

କେମିତି କଟିବ ଏ ସମ୍ପ୍ରାହ

ମନ ଅସ୍ଥିର ରହିବ। ବହୁ ଦିନର ପ୍ରତିଷ୍ଠିତ କାର୍ଯ୍ୟ ପୂର୍ଣ୍ଣ ହୋଇପାରେ। କାର୍ଯ୍ୟ କ୍ଷେତ୍ରରେ ସହଯୋଗ ପାଇବ। ଘର ଓ ଗାଡିରେ ନିବେଶ କରିପାରିବ। ମହିଳାଙ୍କ ସହ କଥା ହେବେ। ପ୍ରତିକାର : କଞ୍ଚା କ୍ଷୀର ଶିବଲିଙ୍ଗରେ ଚଢ଼ାନ୍ତୁ।

ଭାଗ୍ୟଦାର ବ୍ୟବସାୟ ପାଇଁ ସମୟ ଅନୁକୂଳ। ଦୃଢ଼ ନିଷ୍ପତ୍ତି ନିଅନ୍ତୁ। ଛାତ୍ରମାନେ କୁହୁଁଗରିରେ ପଢ଼ିପାରିବ। ସମ୍ପର୍କ ବିବାହରେ ପରିଣତ ହୋଇପାରେ। ବିଦେଶ ଭ୍ରମଣରେ ଯୋଗ ଅଛି। ପ୍ରତିକାର : ଦୁର୍ଗା ଚାଳିଶା ପାଠ କରନ୍ତୁ।

କାର୍ଯ୍ୟ ବ୍ୟସ୍ତତା ବଢ଼ିବ। ଯୌର୍ଯ୍ୟ ରଖନ୍ତୁ। ନିଜ ବାଣୀରେ ଲାଗାମ ଦିଅନ୍ତୁ। କାର୍ଯ୍ୟକ୍ଷେତ୍ରରେ ବିରୋଧୀଙ୍କ ଦୃଷ୍ଟି ହଟାନ୍ତୁ। ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ସମସ୍ୟା ରହିବ। ପ୍ରେମ ସମ୍ପର୍କ ଦୃଢ଼ ହେବ। ପ୍ରତିକାର : ଭଗବାନ ଗଣେଶଙ୍କୁ ଦୁବ ଚଢ଼ାନ୍ତୁ।

ଘରେ ବିବାହ ଦେଖାଦେଇପାରେ। ଭୃମି ଓ ବାହାନ ସମସ୍ୟା ହୋଇପାରେ। କାର୍ଯ୍ୟକ୍ଷେତ୍ରରେ ପ୍ରତିବନ୍ଧକ ହୋଇପାରେ। ଜୀବନସାଥୀଙ୍କ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ବିଚିତ୍ରପାରେ। ପ୍ରତିକାର : ଯୋଗଦାନ ଦିନ ଶିବଙ୍କୁ କ୍ଷୀର ଓ ଶୁକ୍ରବାର ଦିନ ଦହି ଚଢ଼ାନ୍ତୁ।

ଅଟକି ଥିବା କାମ ପୂରା ହେବ। କାର୍ଯ୍ୟ କ୍ଷେତ୍ରରେ ସମ୍ମାନ ମିଳିବ। ବ୍ୟବସାୟରେ ବଢ଼ିବ। ବାହାନ କିଣିପାରିବ। ପ୍ରେମ ମଜବୁତ ରହିବ। ପ୍ରତିକାର : ପିଆ ଦାମ ଜାଳନ୍ତୁ ଓ ହନୁମାନ ଚାଳିଶା ପାଠ କରନ୍ତୁ।

ମନକାମନା ପୂର୍ଣ୍ଣ ହେବ। ଚାହୁଁଥିବା ସ୍ଥାନକୁ ବଦଳି ହୋଇପାରେ। କାର୍ଯ୍ୟକ୍ଷେତ୍ରରେ ପ୍ରତିବନ୍ଧକ ଦୂର ହେବ। ଖାଦ୍ୟରେ ଧାନ ଦିଅନ୍ତୁ। ପ୍ରତିକାର : ଭଗବାନ ଗଣେଶଙ୍କୁ ପୂଜାର୍ଚ୍ଚନା କରନ୍ତୁ। ଗାନ୍ଧୀ ମଞ୍ଚା ଜପ କରନ୍ତୁ।

ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ବିଚିତ୍ରପାରେ। ସମସ୍ୟାର ସମାଧାନ ବାହାର କରନ୍ତୁ। ଛାତ୍ରମାନେ ପାଠପଢ଼ି ପାରିବ। କାର୍ଯ୍ୟକ୍ଷେତ୍ରରେ ତାଳମେଳ ରଖନ୍ତୁ। ଜୀବନସାଥୀଙ୍କୁ ମନକଥା କହନ୍ତୁ। ପ୍ରତିକାର : ଓଁ ନମଃ ଶିବାୟ ଜପନ୍ତୁ।

ଧନପ୍ରାପ୍ତି ଯୋଗ ଅଛି। ଖର୍ଚ୍ଚରେ ନିୟନ୍ତ୍ରଣ ରଖନ୍ତୁ। କୌଣସି ପ୍ରଭାବୀ ଲୋକଙ୍କ ସହଯୋଗ ପାଇବେ। ପ୍ରେମୀ ସହିତ ସମୟ କଟାଇବେ। ଦାମ୍ପତ୍ୟ ଜୀବନ ସୁଖମୟ ହେବ। ପ୍ରତିକାର : ହନୁମାନଙ୍କୁ ପୂଜା କରନ୍ତୁ।

କୌଣସି ମିତ୍ରଙ୍କ ସହଯୋଗରୁ ଅଟକିଥିବା କାର୍ଯ୍ୟ ପୂର୍ଣ୍ଣ ହେବ। ପରିବାରରେ ଶୁଭ ଖବର ମିଳିବ। ଦୁରଯାତ୍ରା କରିପାରିବ। ଘର ତିଆରି ପାଇଁ ଧନ ଖର୍ଚ୍ଚ କରିପାରିବ। ପ୍ରତିକାର : ବିଷ୍ଣୁ ସହସ୍ର ନାମ ଜପ କରନ୍ତୁ।

ରୋଜଗାର ସମସ୍ୟା ପ୍ରତିବନ୍ଧକ ଦୂର ହେବ। କାର୍ଯ୍ୟକ୍ଷେତ୍ରରେ ସହଯୋଗ ପାଇବେ। ମତଭେଦରୁ ଦୂରେଇ ରହନ୍ତୁ। ପତିପତ୍ନୀଙ୍କୁ ଭିତରେ ଦୂରତା କମିବ। ପ୍ରତିକାର : ସୁନ୍ଦରକାଣ୍ଡ ପାଠ କରନ୍ତୁ।

ଅଳ୍ପସ୍ତ୍ରୀ ହୁଅନ୍ତୁ ନାହିଁ। ଲୋକଙ୍କୁ କଷ୍ଟ ଦିଅନ୍ତୁ ନାହିଁ। ଧୋକା ହୋଇପାରିବ। ଛାତ୍ରମାନେ ସୁଖବର ପାଇପାରିବ। ପ୍ରେମରେ ମତାନ୍ତର ହୋଇପାରେ। ବିଦେଶ ଭ୍ରମଣ ଯୋଗ ଅଛି। ପ୍ରତିକାର : ଶିବ ଚାଳିଶା ପାଠ କରନ୍ତୁ। ଶନିଦେବଙ୍କୁ ପୂଜା କରନ୍ତୁ।

କାର୍ଯ୍ୟ ପୂର୍ଣ୍ଣ ପାଇଁ କଠିନ ପରିଶ୍ରମ ପଡ଼ିପାରେ। ପ୍ରତ୍ୟେକ ଦିନ ହୋଇପାରେ। କମିବାଟି ବିକ୍ରମରେ ଚଳିବ। ନିଷ୍ପତ୍ତି ନିଅନ୍ତୁ ନାହିଁ। ପ୍ରେମ ପାଇଁ ସମୟ ଅନୁକୂଳ। ପ୍ରତିକାର : ନାରାୟଣ କବଚ ପାଠ କରନ୍ତୁ।

ଅନୁପୂର୍ଣ୍ଣା ଖୁଣ୍ଟିଆ ଜ୍ୟୋତିର୍ବିଦ୍ ଭୁବନେଶ୍ୱର

‘ପ୍ରତି ୨ ମିନିଟ୍ରେ ଜଣେ ମହିଳା ଗର୍ଭଧାରଣ କିମ୍ବା ଶିଶୁ ଜନ୍ମ ସମୟରେ ପ୍ରାଣ ହାରୁଛନ୍ତି’

କେନେଜା : ଗର୍ଭଧାରଣ କିମ୍ବା ସନ୍ତାନ ଜନ୍ମ ସମୟରେ କୌଣସି ଜଟିଳତା ପାଇଁ ପ୍ରତି ୨ ମିନିଟ୍ରେ ଜଣେ ମହିଳାଙ୍କ ମୃତ୍ୟୁ ହେଉଛି। ୨୦ ବର୍ଷରେ ମାତ୍ର ମୃତ୍ୟୁହାର ଏକ ତୃତୀୟାଂଶ ହ୍ରାସ ପାଇଥିଲେ ବି ପ୍ରତି ୨ ମିନିଟ୍ରେ ଜଣେ ମହିଳାଙ୍କ ଗର୍ଭଧାରଣ କିମ୍ବା ପିଲା ଜନ୍ମ ସମୟରେ ମୃତ୍ୟୁ ହୋଇଥିବା ବିଶ୍ୱ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ସଂଗଠନ ରିପୋର୍ଟରୁ ଜଣାପଡ଼ିଛି। ୨୦୦୦ରୁ ୨୦୧୫ ମଧ୍ୟରେ ମାତ୍ର ମୃତ୍ୟୁହାର ଯଥେଷ୍ଟ ହ୍ରାସ ପାଇଛି କିନ୍ତୁ ୨୦୧୬ରୁ ୨୦୨୦ ମଧ୍ୟରେ ମାତ୍ର ମୃତ୍ୟୁହାର ସ୍ଥିର ରହିଛି। ୨୦ ବର୍ଷ ମଧ୍ୟରେ ମୋଟ ମାତ୍ର ମୃତ୍ୟୁହାର

୩୪.୩୧ ପ୍ରତିଶତ ହ୍ରାସ ପାଇଛି। ୨୦୦୦ ମସିହାରେ ପ୍ରତି ୧ ଲକ୍ଷ ଶିଶୁ ଜନ୍ମରେ ୩୩୮ ମାତ୍ର ମୃତ୍ୟୁ ହୋଇଥିବା ବେଳେ ୨୦୨୦ରେ ଏହି ସଂଖ୍ୟା ୨୨୩କୁ ଖସିଥିଲା। ଏହାର ଅର୍ଥ ୨୦୨୦ରେ ପ୍ରତି ଦିନ ୮୦୦ ମହିଳା ଗର୍ଭଧାରଣ କିମ୍ବା ଶିଶୁ ଜନ୍ମ ସମୟରେ ପ୍ରାଣ ହାରୁଛନ୍ତି। ଅର୍ଥାତ୍ ପ୍ରତି ୨ ମିନିଟ୍ରେ ଜଣେ ମହିଳାଙ୍କ ଗର୍ଭଧାରଣ ସମୟରେ ମୃତ୍ୟୁ ହେଉଛି। ବିଶ୍ୱ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ସଂଗଠନ ମୁଖ୍ୟ ଚେତ୍ରସ ଆଦର୍ଶ କହିଛନ୍ତି, ନୂଆ ପରିସଂଖ୍ୟାନ ଏହା କହୁଛି ଯେ ୨୦ ବର୍ଷ ପ୍ରତି ମହିଳାଙ୍କୁ ଗର୍ଭଧାରଣ ସମୟରେ



ଉଚ୍ଚ ମୁଖ୍ୟ ସେବାର ଆବଶ୍ୟକତା ଅଛି। ରିପୋର୍ଟ ଅନୁଯାୟୀ ୨୦୧୬ରୁ ୨୦୨୦

ମଧ୍ୟରେ ୮ଟି କାଟିସଂଘ ଅଞ୍ଚଳକୁ କେବଳ ୨ଟିରେ ମାତ୍ର ମୃତ୍ୟୁହାର ହ୍ରାସ ହୋଇଛି। ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆ ଏବଂ ନ୍ୟୁଜିଲାଣ୍ଡରେ ୩୫ ପ୍ରତିଶତ ମାତ୍ର ମୃତ୍ୟୁହାର ହ୍ରାସ ହୋଇଥିବା ବେଳେ କେନ୍ଦ୍ରୀୟ ଏବଂ ଦକ୍ଷିଣ ଏସିଆରେ ୧୬ ପ୍ରତିଶତ ମାତ୍ର ମୃତ୍ୟୁହାର ହ୍ରାସ ପାଇଛି। ତେବେ ସୁରୋପ ଏବଂ ଭରତ ଆମେରିକାରେ ମାତ୍ର ମୃତ୍ୟୁହାର ୧୭ ପ୍ରତିଶତ ବୃଦ୍ଧି ହୋଇଛି। ୨ ସୁରୋପୀୟ ରାଷ୍ଟ୍ର ଗ୍ରୀସ ଏବଂ ସାଉଦି ଆରବ ମାତ୍ର ମୃତ୍ୟୁ ହାର ବୃଦ୍ଧି ପାଇଛି। ୨୦୨୦ରେ ରେକର୍ଡ ହୋଇଥିବା ମୋଟ ମାତ୍ର ମୃତ୍ୟୁ ୭୦ ପ୍ରତିଶତ ଆଫ୍ରିକାରେ ରେକର୍ଡ ହୋଇଛି।

ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆ, ନ୍ୟୁଜିଲାଣ୍ଡ ଏବଂ କ୍ଲେସ୍ୱେଲ ଚୁଲ୍ମାରେ ମାତ୍ର ମୃତ୍ୟୁହାର ଏଠାରେ ୧୩୬ ଗୁଣା ଅଧିକ। ଆଫଗାନିସ୍ତାନ, ବେଣ୍ଡୁଲ ଆଫ୍ରିକାନ୍ ରିପବ୍ଲିକ୍, ଚାଡ଼, ଡିମୋକ୍ରାଟିକ୍ ରିପବ୍ଲିକ୍ ଅଫ୍ କଙ୍ଗୋ, ସୋମାଲିଆ, ସାଉଦି ଆରବ, ସିରିଆ ଏବଂ ଯେମେନରେ ଅତି ସାଂଘାତୀକ ମାନବୀୟ ସଙ୍କଟ ଦେଖାଦେଇଛି। ବିଶ୍ୱ ହାରାହାରିରେ ଏଠାରେ ମାତ୍ର ମୃତ୍ୟୁହାର ୨ ଗୁଣା ଅଧିକ। ରିପୋର୍ଟ ଅନୁଯାୟୀ ଅତ୍ୟଧିକ ରକ୍ତସ୍ରାବ, ସଂକ୍ରମଣ, ଅସୁରକ୍ଷିତ ଆବୋର୍ସନେନ୍ କଟିକତା ଏବଂ ଏଡ଼ାଭାଗି/ଏଡସ ଭଳି ବିଭିନ୍ନ ସମସ୍ୟା ମାତ୍ର ମୃତ୍ୟୁର ବିଭିନ୍ନ ପ୍ରମୁଖ କାରଣ।

ସମସ୍ତ ରାଜ୍ୟ ଓ କେନ୍ଦ୍ରଶାସିତ ଅଞ୍ଚଳକୁ କେନ୍ଦ୍ର ସରକାରଙ୍କ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ

ପ୍ରଥମ ଶ୍ରେଣୀରେ ନାମଲେଖା ସର୍ବନିମ୍ନ ବୟସ ୬

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ : ପ୍ରଥମ ଶ୍ରେଣୀରେ ନାମଲେଖା ପାଇଁ ସର୍ବନିମ୍ନ ବୟସ ୬ ବର୍ଷ ଧାର୍ଯ୍ୟ କରିବାକୁ ଶିକ୍ଷା ମନ୍ତ୍ରାଳୟ ଦେଶର ସମସ୍ତ ରାଜ୍ୟ ଓ କେନ୍ଦ୍ରଶାସିତ ଅଞ୍ଚଳକୁ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଦେଇଛି। ନୂତନ କାତୀୟ ଶିକ୍ଷା ନୀତି (ଏନଇପି) ଅନୁଯାୟୀ, ମୂଳ ପର୍ଯ୍ୟାୟରେ ସମସ୍ତ ପିଲାଙ୍କ ପାଇଁ ପାଠ୍ୟ ବର୍ଷର ଶିକ୍ଷଣ ସୁଯୋଗ (୩ରୁ ୮ ବର୍ଷ ମଧ୍ୟରେ) ରହିଛି, ଯେଉଁଥିରେ ତିନି ବର୍ଷର (ପ୍ରି) ପ୍ରାକ୍-ସ୍କୁଲ ଶିକ୍ଷା ଏବଂ ଏହା ପରେ ପ୍ରଥମ ଓ ଦ୍ୱିତୀୟ ଶ୍ରେଣୀ ଅନ୍ତର୍ଭୁକ୍ତ। ତେଣୁ ଏହି ନୀତି ପ୍ରି-ସ୍କୁଲରୁ ଦ୍ୱିତୀୟ ଶ୍ରେଣୀ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ପିଲାଙ୍କ ନିରବଚ୍ଛିନ୍ନ ଶିକ୍ଷଣ ଓ ବିକାଶକୁ ପ୍ରୋତ୍ସାହିତ କରୁଛି। ଅଙ୍ଗନୱାଡ଼ି କିମ୍ବା ସରକାରୀ, ସରକାରୀ ଅନୁଦାନପ୍ରାପ୍ତ, ବେସରକାରୀ ଏବଂ ଏନଜିଓ ଦ୍ୱାରା ପରିଚାଳିତ ପ୍ରି-ସ୍କୁଲ ସେକ୍ଟରରେ ପଢୁଥିବା ପିଲାଙ୍କ ସମସ୍ତ ପିଲାଙ୍କ ପାଇଁ ତିନି ବର୍ଷର ଗୁଣାତ୍ମକ ପ୍ରାଥମିକ ଶିକ୍ଷା ଉପଲବ୍ଧ କରାଇବା ଦ୍ୱାରା ଏହା ସମ୍ଭବ ହୋଇପାରିବ ବୋଲି ମନ୍ତ୍ରାଳୟର ଜଣେ



ବିଭିନ୍ନ ଅଧିକାରୀ କହିଛନ୍ତି। ଏହି ପରିପ୍ରେକ୍ଷାରେ ମନ୍ତ୍ରାଳୟ ଦେଶର ସମସ୍ତ ରାଜ୍ୟ ସରକାର ଏବଂ କେନ୍ଦ୍ରଶାସିତ ଅଞ୍ଚଳର ପ୍ରଶାସନକୁ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଦେଇଛି ଯେ ସେମାନେ ପିଲାଙ୍କ ବୟସକୁ ଏହି ନୀତି ସହିତ ଯୋଡ଼ିବା ଏବଂ ୬ ବର୍ଷ କିମ୍ବା ତା’ଠାରୁ ଅଧିକ ବୟସରେ ପ୍ରଥମ ଶ୍ରେଣୀରେ ନାମଲେଖା ପାଇଁ ବ୍ୟବସ୍ଥା କରନ୍ତୁ। ପିଲାଙ୍କ ମାନସିକତା ଓ ମାନସିକ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟକୁ ଦୃଷ୍ଟିରେ ରଖି ସେମାନଙ୍କୁ ଖୁବ୍ କମ୍ ବୟସରୁ ସ୍କୁଲକୁ ପଠାଇବା ଅନୁଚିତ ବୋଲି ସୁପ୍ରିମ୍ କୋର୍ଟ ଗତବର୍ଷ

କହିଥିଲେ। ମନ୍ତ୍ରାଳୟର ଅଧିକାରୀମାନେ କହିଛନ୍ତି ଯେ ମୂଳ ସ୍ତରରେ ସବୁଠାରୁ ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ବିଷୟ ହେଉଛି ଯୋଗ୍ୟ ଶିକ୍ଷକ ଉପଲବ୍ଧତା; ଯେଉଁମାନେ ବୟସ ଏବଂ ବିକାଶମୂଳକ ଉପଯୁକ୍ତ ପାଠ୍ୟକ୍ରମ ଏବଂ ଶିକ୍ଷାଦାନରେ ବିଶେଷ ଭାବରେ ପ୍ରସିଦ୍ଧ ଅଟନ୍ତି। ତେଣୁ, ମନ୍ତ୍ରାଳୟ ରାଜ୍ୟଗୁଡ଼ିକୁ ନିଜ ନିଜ ଅଧୀନରେ ଦୁଇ ବର୍ଷ ଆ ଡିପ୍ଲୋମା ଇନ୍ ପ୍ରି-ସ୍କୁଲ ଏକ୍ସକ୍ୟୁଟିଭ୍ (ଡିପିଏସ୍‌ଇ) ପାଠ୍ୟକ୍ରମ ଡିଜାଇନ୍ ଏବଂ ପରିଚାଳନା ପ୍ରକ୍ରିୟା ଆରମ୍ଭ କରିବାକୁ ପରାମର୍ଶ ଦେଇଛି। ରାଜ୍ୟ ଶିକ୍ଷା ଗବେଷଣା ଓ ପ୍ରଶିକ୍ଷଣ ପରିଷଦ (ଏସସିଆଆର୍) ଦ୍ୱାରା ଡିଜାଇନ୍ କରାଯାଇଥିବା ଏହି ପାଠ୍ୟକ୍ରମ ଏସସିଆଆର୍‌ର ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଅନୁଯାୟୀ ପରିଚାଳିତ କିମ୍ବା କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ ହେବ ବୋଲି ମନ୍ତ୍ରାଳୟର ବିଭିନ୍ନ ଅଧିକାରୀମାନେ କହିଛନ୍ତି।

ମନ୍ତ୍ରୀ ଓ ପରାମର୍ଶଦାତାମାନଙ୍କ ଖର୍ଚ୍ଚ ୧୫% ଯାଏ କଟିବ

କରାଚି : ଆର୍ଥିକ ସ୍ତରରେ କାମ୍ବଳ ହୋଇ ସାରିଥିବା ପାକିସ୍ତାନ ଏବେ ପାଣି ସଂଗ୍ରହ ପ୍ରୟାସରେ ରହିଛି। ନିଜର ଆର୍ଥିକ ସ୍ଥିତିକୁ ସୁଧାରିବା ପାଇଁ ପାକିସ୍ତାନ ସରକାର ମନ୍ତ୍ରୀ ଓ ପରାମର୍ଶଦାତାମାନଙ୍କୁ ମିଳୁଥିବା ଭତ୍ତା ଓ ଯାତ୍ରା ଖର୍ଚ୍ଚକୁ ୧୫% ଯାଏ କାଟି କରିବାକୁ ନିଷ୍ପତ୍ତି ନେଇଛନ୍ତି। ଏହି କାଟକାଟି ଦ୍ୱାରା ପାକିସ୍ତାନ ସରକାର ବର୍ଷକୁ ୨୦୦ ବିଲିୟନ ଟଙ୍କା ବା ୭୬୬ ବିଲିୟନ ଡଲାରର ପାଇବା ପାଇବେ ବୋଲି ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ଶେହବାଜ ଶରିଫ କହିଛନ୍ତି। ପାକିସ୍ତାନ ଏବେ ଆର୍ଥିକ ସଙ୍କଟ ଦେଇଛି। ଆଇଏମଏଫ୍ ଠାରୁ ଦେଶ ୧ ବିଲିୟନ ଡଲାରର ଆର୍ଥିକ ସହାୟତା ହାସଲ କରିବାକୁ ଲକ୍ଷ୍ୟ ରଖୁଥିଲେ ମଧ୍ୟ ନୀତି ଜନିତ ଭେଦଭାବ ଯୋଗୁ ଏହା ସମ୍ଭବ ହୋଇପାରୁନି। ଏସବୁ ଭିତରେ ପାକିସ୍ତାନକୁ ତାଜନା ସହାୟତାର ହାତ ବଢ଼ାଇଛି। ହେଲେ ଏହା ସମୁଦ୍ରକୁ ଶେଷ ସହାୟତାକୁ ପାକିସ୍ତାନ ସରକାରଙ୍କ ତିନା ବଢ଼ିଛି। ସ୍ଥିତିକୁ ଦୃଷ୍ଟିରେ ରଖି ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ଶରିଫ କହିଛନ୍ତି, ଦେଶର ସମସ୍ତ ମନ୍ତ୍ରୀମାନଙ୍କ ଓ ପରାମର୍ଶ ଦାତାମାନଙ୍କୁ ଗ୍ରହଣ କରିବାକୁ ସରକାରୀ ଖର୍ଚ୍ଚ ୧୫% ଯାଏ ହ୍ରାସ କରିବାକୁ କୁହାଯାଇଛି। ସେ ତାଙ୍କ ସମସ୍ତ ମନ୍ତ୍ରୀ ଓ ପରାମର୍ଶଦାତାମାନଙ୍କୁ ନିଜର ଦରମା, ଭତ୍ତା, ବିକାସପୂର୍ଣ୍ଣ କାର, ବିଦେଶ



ଯାତ୍ରା ଓ ବିକଳେସ କ୍ଲବରେ ଯାତ୍ରା ଭଳି ଅଭ୍ୟାସକୁ ଛାଡ଼ିବାକୁ କହିଛନ୍ତି। ମନ୍ତ୍ରୀ ଓ ଅଧିକାରୀମାନେ ମଧ୍ୟ ରଖୁଥିଲେ ମଧ୍ୟ ନୀତି ଜନିତ ଭେଦଭାବ ଯୋଗୁ ଏହା ସମ୍ଭବ ହୋଇପାରୁନି। ଏସବୁ ଭିତରେ ପାକିସ୍ତାନକୁ ତାଜନା ସହାୟତାର ହାତ ବଢ଼ାଇଛି। ହେଲେ ଏହା ସମୁଦ୍ରକୁ ଶେଷ ସହାୟତାକୁ ପାକିସ୍ତାନ ସରକାରଙ୍କ ତିନା ବଢ଼ିଛି। ସ୍ଥିତିକୁ ଦୃଷ୍ଟିରେ ରଖି ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ଶରିଫ କହିଛନ୍ତି, ଦେଶର ସମସ୍ତ ମନ୍ତ୍ରୀମାନଙ୍କ ଓ ପରାମର୍ଶ ଦାତାମାନଙ୍କୁ ଗ୍ରହଣ କରିବାକୁ ସରକାରୀ ଖର୍ଚ୍ଚ ୧୫% ଯାଏ ହ୍ରାସ କରିବାକୁ କୁହାଯାଇଛି। ସେ ତାଙ୍କ ସମସ୍ତ ମନ୍ତ୍ରୀ ଓ ପରାମର୍ଶଦାତାମାନଙ୍କୁ ନିଜର ଦରମା, ଭତ୍ତା, ବିକାସପୂର୍ଣ୍ଣ କାର, ବିଦେଶ

ହିମାଳୟର ବରଫ କଳା ପଡୁଛି ଓ ଶୀଘ୍ର ତରଳୁଛି: ଆଇଆଇଟିଏମ୍

ପୁନେ: ପୁନେ-ସ୍ଥିତ ଇଣ୍ଡିଆନ୍ ଇନ୍‌ଷ୍ଟିଚ୍ୟୁଟ୍ ଅଫ୍ ଟ୍ରପିକାଲ ମେଟେଓରୋଲୋଜି (ଆଇଆଇଟିଏମ୍)ର ଏକ ଗବେଷଣା ତଥ୍ୟ ଅନୁସାରେ ହିମାଳୟର ବରଫ ଏବେ କଳା ପଡୁଛି ଏବଂ ଶୀଘ୍ର ତରଳୁଛି। ଉତ୍ତରାଖଣ୍ଡ, ପଞ୍ଜାବ, ହରିୟାଣା, ଗାଙ୍ଗେସ ସମତଳ ଅଞ୍ଚଳ, ପାକିସ୍ତାନ ଓ ମଧ୍ୟପ୍ରଦେଶରେ ଜୈବ ଜୀବନ ଦହନ, ଜଙ୍ଗଲ ପୋଡ଼ି ଏବଂ କୃଷି ବର୍ଦ୍ଧନ ବା ନଦୀ ପୋଡ଼ି ଯୋଗୁ ଯେଉଁ ଧୂଆଁ ଆକାଶକୁ ଉଡୁଛି, ତା’ର ଝୁଲ (ସ୍ମୋକ୍ କାଉନ୍ ବା ବିସି) ହିମାଳୟର ବରଫ ଉପରେ ପଡ଼ିବା ଯୋଗୁ ବରଫ କଳା ପଡୁଛି ବୋଲି ଆଇଆଇଟିଏମ୍‌ର ବୈଜ୍ଞାନିକମାନେ କହିଛନ୍ତି। ଏହି କାରଣରୁ ବାୟୁମଣ୍ଡଳର ପ୍ରତ୍ୟକ୍ଷ ଓ ତାପମାତ୍ରା ବୃଦ୍ଧି ପାଇବା ସହ ହିମାଳୟର ବରଫ ଶୀଘ୍ର ତରଳୁଛି ବୋଲି ସେମାନେ ମତ ଦେଇଛନ୍ତି। ଆଇଆଇଟିଏମ୍ ଦ୍ୱାରା କୁନ୍‌ରୁ ଅନୁସନ୍ଧାନ ହେଉଥିବା ୨୦୧୯ ଭିତରେ କେନ୍ଦ୍ରୀୟ ହିମାଳୟର ସର୍ବୋଚ୍ଚ ଓ ଭଗୀରଥ-ଖଡ଼୍‌କ ହିମଶୈଳ ଉପରେ ବିସି (ସ୍ମୋକ୍ କାଉନ୍)ର ପରିମାପ କରାଯାଇଥିଲା। ୨୦୨୧ ଅତିମ ଭାଗରେ



ସେମାନଙ୍କର ଏହି ଗବେଷଣା ତଥ୍ୟ ଏନଭାର୍ସମେଣ୍ଟାଲ ରିସର୍ଚ୍ଚ ନାମକ ଅନ୍ତର୍ଜାତୀୟ ପତ୍ରିକାରେ ପ୍ରକାଶ ପାଇଛି। ଆଇଆଇଟିଏମ୍ କେନ୍ଦ୍ରୀୟ ବିଜ୍ଞାନିକ ଅଧିକାରୀଙ୍କ ପରିବର୍ତ୍ତନ ବୃଦ୍ଧି ପାଇବା ସହ ହିମାଳୟର ବରଫ ଶୀଘ୍ର ତରଳୁଛି ବୋଲି ସେମାନେ ମତ ଦେଇଛନ୍ତି। ଆଇଆଇଟିଏମ୍ ଦ୍ୱାରା କୁନ୍‌ରୁ ଅନୁସନ୍ଧାନ ହେଉଥିବା ୨୦୧୯ ଭିତରେ କେନ୍ଦ୍ରୀୟ ହିମାଳୟର ସର୍ବୋଚ୍ଚ ଓ ଭଗୀରଥ-ଖଡ଼୍‌କ ହିମଶୈଳ ଉପରେ ବିସି (ସ୍ମୋକ୍ କାଉନ୍)ର ପରିମାପ କରାଯାଇଥିଲା। ୨୦୨୧ ଅତିମ ଭାଗରେ

୧.୨ ଲକ୍ଷ ସ୍କୁଲରେ ମାତ୍ର ଜଣେ ଲେଖାଏ ଶିକ୍ଷକ

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ: ଦେଶର ଶିକ୍ଷା ବ୍ୟବସ୍ଥାରେ ଉନ୍ନତି ଆସିଛି। ପିଲାମାନଙ୍କୁ ବିଶ୍ୱସ୍ତରୀୟ ଶିକ୍ଷା ସୁବିଧା ଯୋଗାଇ ଦିଆଯିବ। ବାହାର ଦେଶର ପିଲାଙ୍କ ଭଳି ଆମ ପିଲାମାନେ ମଧ୍ୟ ପାଠପଢ଼ିବାର ସମସ୍ତ ସୁବିଧା ସୁଯୋଗ ପାଇପାରିବେ ବୋଲି କେନ୍ଦ୍ର ଠାରୁ ଆଦେଶ କରାଯାଇଛି। ନିଜସ୍ୱରେ କେନ୍ଦ୍ର ବଜେଟ୍‌ରେ ମୋଡି ସରକାର ଶିକ୍ଷା କ୍ଷେତ୍ରର ଉନ୍ନତି ପାଇଁ ୧.୩ ଲକ୍ଷ କୋଟିର ବ୍ୟୟବ୍ୟୟ କରିଥିଲେ। ୨୦୨୨-୨୩ ବୃଦ୍ଧିଦାନରେ ଏହା ୮.୩% ଅଧିକ ଥିଲା। ହେଲେ ନିଜସ୍ୱରେ ସଂସଦରେ ମନ୍ତ୍ରୀ ଦେଇଥିବା ଉତ୍ତର ଶିକ୍ଷା ବ୍ୟବସ୍ଥାରେ ନଗ୍ନ ଚିତ୍ରକୁ ପଦାରେ ପକାଇଛି। ଦେଶର ଶିକ୍ଷା ବ୍ୟବସ୍ଥାରେ ଉନ୍ନତି ଆଣିବାକୁ ଆହୁରି ଅନେକ କିଛି କରିବାକୁ ପଡ଼ିବ ବୋଲି ସରକାର ଦେଇଥିବା ଉତ୍ତରରୁ ସ୍ପଷ୍ଟ ହୋଇଛି। ଦେଶରେ ବର୍ତ୍ତମାନ ଶିକ୍ଷକଙ୍କ ଅଭାବ ଦେଖାଦେଇଛି। ଅନେକ ଦକ୍ଷ ଲୋକ ଥିଲେ ମଧ୍ୟ ନିଯୁକ୍ତି ଅଭାବରୁ ପିଲାମାନଙ୍କୁ ଉପଯୁକ୍ତ ଶିକ୍ଷକ ମିଳି ପାରୁ ନାହାନ୍ତି। ସ୍ଥିତି ଏପରି ହୋଇଛି ଯେ ଦେଶର ପ୍ରାୟ ୧.୨ ଲକ୍ଷ ସ୍କୁଲରେ ପିଲାମାନଙ୍କୁ

ପାଠ ପଢ଼ାଇବା ପାଇଁ କେବଳ ଜଣେ ଲେଖାଏ ଶିକ୍ଷକ/ଶିକ୍ଷୟିତ୍ରୀ ରହିଛନ୍ତି। ସେହିପରି ସରକାର ତିନିଟାଲ ଶିକ୍ଷକ ଗୁରୁତ୍ୱ ଦେଉଥିବା ବେଳେ ଅଧିକାଂଶ ସ୍କୁଲରେ ଏଯାବତ୍ ଲକ୍ଷରନେଟ୍ ବ୍ୟବସ୍ଥା ହୋଇନାହିଁ। ବିହାରରେ ପ୍ରତି ୬୦ ଜଣ ପ୍ରାଥମିକ ସ୍କୁଲ ଶିକ୍ଷାପାଇଁ ପାଇଁ ଜଣେ ଶିକ୍ଷକ ରହିଛନ୍ତି। ଦିଲ୍ଲୀରେ ଏହି ସଂଖ୍ୟା ୪୦ ଥିବା ବେଳେ ଝାରଖଣ୍ଡରେ ୩୩, ହରିଆଣାରେ ୩୨ ଓ ଗୁଜରାଟରେ ୩୦ ରହିଛି। ସବୁଠାରୁ ଭଲ ସ୍ଥିତିରେ ଜମ୍ମୁ-କଶ୍ମୀର ରହିଛି। ଏଠାରେ ପ୍ରତି ୧୩ ଜଣ ପ୍ରାଥମିକ ସ୍କୁଲ ଶିକ୍ଷାପାଇଁ ପାଇଁ ଜଣେ ଶିକ୍ଷକ ରହିଛନ୍ତି। ଦ୍ୱିତୀୟ ସ୍ଥାନରେ ଗୋଆ ଓ ହିମାଚଳ ଥିବା ବେଳେ ତୃତୀୟରେ ଉତ୍ତରାଖଣ୍ଡ ରହିଛି। ଓଡ଼ିଶା ଓ ତ୍ରିପୁରାରେ ପ୍ରତି ୧୯ ଜଣ ଶିକ୍ଷାପାଇଁ ପାଇଁ ଜଣେ ଶିକ୍ଷକ ରହିଛନ୍ତି। ମେଘାଳୟ ଓ କର୍ଣ୍ଣାଟକରେ ଏହି ସଂଖ୍ୟା ୨୦ ରହିଛି। ଉଚ୍ଚ ପ୍ରାଥମିକ ଶିକ୍ଷାନୁଷ୍ଠାନରେ ଶିକ୍ଷକ-ଶିକ୍ଷୟିତ୍ରୀ ଅନୁପାତ ତାଳିକାରେ ଦିଲ୍ଲୀ ଆଗରେ ରହିଛି। ଏଠାରେ ପ୍ରତି ୩୯ ଜଣ ଉଚ୍ଚ ପ୍ରାଥମିକ ସ୍କୁଲ ଶିକ୍ଷାପାଇଁ ପାଇଁ ମାତ୍ର ଜଣେ ଶିକ୍ଷକ ରହିଛନ୍ତି। ଝାରଖଣ୍ଡରେ ଏହା



୩୮, ପଶ୍ଚିମବଙ୍ଗରେ ୩୫, ମଧ୍ୟପ୍ରଦେଶରେ ୩୪ ଓ ଉତ୍ତର ପ୍ରଦେଶରେ ୩୩ ରହିଛି। ସବୁଠାରୁ ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ କଥା ହେଲା, ହରିଆଣା, ପଶ୍ଚିମବଙ୍ଗ ଓ ଦିଲ୍ଲୀରେ ଶିକ୍ଷକ ଏବଂ ଶିକ୍ଷୟିତ୍ରୀ ଅନୁପାତ କମ ରହିଥିଲେ ମଧ୍ୟ ଏଠାରେ ସ୍ୱାକ୍ଷରତା ହାର ଅଧିକ ରଖାଯାଇଛି। ଉତ୍ତରାଖଣ୍ଡରେ ୧,୧୭,୨୮୫ଟି ସ୍କୁଲରେ ଜଣେ ଲେଖାଏ ଶିକ୍ଷକ/ଶିକ୍ଷୟିତ୍ରୀ ପିଲାମାନଙ୍କୁ ପାଠ ପଢ଼ାଇଛନ୍ତି। ଏହି ତାଳିକାରେ ମଧ୍ୟପ୍ରଦେଶ ସବୁଠାରୁ ଆଗରେ ରହିଛି। ଏଠାରେ

ଥିବା ୧୬,୬୩୦ଟି ସ୍କୁଲରେ ଜଣେ ଲେଖାଏ ଶିକ୍ଷକ ପିଲାମାନଙ୍କୁ ପାଠ ପଢ଼ାଇଛନ୍ତି। ଦ୍ୱିତୀୟ ସ୍ଥାନରେ ଥିବା ଆନ୍ଧ୍ର ପ୍ରଦେଶରେ ଏହା ୧୨,୩୮୬, ରାଜସ୍ଥାନରେ ୧୦,୮୭୮, ଉତ୍ତର ପ୍ରଦେଶରେ ୮,୦୪୦, କର୍ଣ୍ଣାଟକରେ ୭,୮୪୮, ଝାରଖଣ୍ଡରେ ୭,୩୨୨, ତେଲଙ୍ଗାନାରେ ୬,୩୯୨, ମହାରାଷ୍ଟ୍ରରେ ୫,୯୦୬, ଛତିଶଗଡ଼ରେ ୫,୪୮୦ ଓ ବିହାରରେ ଏହି ସଂଖ୍ୟା ୫,୨୨୭ ରହିଛି। ଦକ୍ଷିଣ, ପୁଡୁଚେରୀ ଓ ଲାକ୍ଷାଦ୍ୱୀପରେ ସବୁ ସ୍କୁଲରେ

୧ରୁ ଅଧିକ ଶିକ୍ଷକ ନିଯୁକ୍ତି ପାଇଛନ୍ତି। କେବଳରେ ସବୁଠାରୁ କମ ଅର୍ଥାତ୍ ୩୧୦ଟି ସ୍କୁଲରେ ଜଣେ ମାତ୍ର ଶିକ୍ଷକ ରହିଛନ୍ତି। ଦେଶର ମୋଟ ସ୍କୁଲ ମଧ୍ୟରୁ ୮% ଶିକ୍ଷାନୁଷ୍ଠାନରେ ଜଣେ ଲେଖାଏ ଶିକ୍ଷକ ଅଛନ୍ତି। ଅନ୍ୟପକ୍ଷରେ ଚଣ୍ଡିଗଡ଼, ଦିଲ୍ଲୀ ଓ ପୁଡୁଚେରୀକୁ ଛାଡ଼ି ଦେଲେ ବାକି କୌଣସି ରାଜ୍ୟର ଶତପ୍ରତିଶତ ସ୍କୁଲରେ ଲକ୍ଷରନେଟ୍ ବ୍ୟବସ୍ଥା ହୋଇନାହିଁ। କେନ୍ଦ୍ର ସରକାର ତିନିଟାଲ ଶିକ୍ଷକ ଗୁରୁତ୍ୱ ଦେଉଥିବା ବେଳେ ହେଁ ଦେଶର ପ୍ରତି ୪ଟି ସ୍କୁଲ ମଧ୍ୟରେ କେବଳ ଗୋଟିଏ ଶିକ୍ଷାନୁଷ୍ଠାନରେ ଲକ୍ଷରନେଟ୍ ବ୍ୟବସ୍ଥା ହୋଇପାରିଛି। ଅର୍ଥମନ୍ତ୍ରୀ ନିର୍ମଳା ସୀତାରମଣ ଚଳିତ ବଜେଟ୍‌ରେ ଜାତୀୟ ଡିଜିଟାଲ ଲାଇଟ୍‌ଉପ୍ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ସମ୍ପର୍କରେ ଘୋଷଣା କରିଥିବା ବେଳେ ଗତବର୍ଷ ଜାତୀୟ ଡିଜିଟାଲ ବିଶ୍ୱବିଦ୍ୟାଳୟ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ସମ୍ପର୍କରେ କହିଥିଲେ। ମନ୍ତ୍ରାଳୟ ଯୋଗୁ ପିଲାମାନେ ସହିତୀକ୍ଷା କ୍ଷେତ୍ରରେ ରଖି ତିନିଟାଲ ଶିକ୍ଷା କଥା କୁହାଯାଇଥିଲା। କିନ୍ତୁ ଦେଶର ୨୯ଟି ରାଜ୍ୟ ଓ କେନ୍ଦ୍ର ଶାସିତ ଅଞ୍ଚଳର ଅଧିକାଂଶ ସ୍କୁଲରେ ଲକ୍ଷରନେଟ୍ ନାହିଁ। ଏପରି ସ୍ଥିତିରେ ତିନିଟାଲ ଶିକ୍ଷା କେମିତି ପ୍ରସାର ହେବ ?

ପାରାଦ୍ୱୀପ ବନ୍ଦରରେ ପ୍ରତିଷ୍ଠା ହେବ ହାଇଡ୍ରୋଜେନ ହବ୍

ଭୁବନେଶ୍ୱର : ଜାତୀୟ ହାଇଡ୍ରୋଜେନ ମିଶନ୍‌ରେ ଉନ୍ନତ ଲକ୍ଷ୍ୟ ଅନୁସାରେ କେନ୍ଦ୍ର ବନ୍ଦର ଓ ଜାହାଜ ଚଳାଚଳ ମନ୍ତ୍ରାଳୟ ଓଡ଼ିଶାର ପାରାଦ୍ୱୀପ ବନ୍ଦରରେ ଏକ ହାଇଡ୍ରୋଜେନ ହବ୍ ପ୍ରତିଷ୍ଠା କରିବାକୁ ଲକ୍ଷ୍ୟ ରଖିଛି । ଏଥିପାଇଁ ପାରାଦ୍ୱୀପ ବନ୍ଦରର ବିକାଶ କରାଯିବ । ପାରାଦ୍ୱୀପ ବନ୍ଦରର ଦୀନଦୟାଳ ଓ ଭି. ଓ. ଚନ୍ଦ୍ରଶେଖର ବନ୍ଦରର ବିକାଶ ଘଟାଇ ସେଠାରେ ହାଇଡ୍ରୋଜେନ ହବ୍ ପ୍ରତିଷ୍ଠା କରାଯିବ । ଏସବୁ ହବ୍ ୨୦୩୦ ସୁଦ୍ଧା ହାଇଡ୍ରୋଜେନର ଉତ୍ପାଦନ, ଉତ୍ପାଦନ ଓ ନିରାକାର ପାଇଁ ସମ୍ପନ୍ନ ହେବ ବୋଲି ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଶ୍ରୀ ଅନୁଷ୍ଠିତ ବନ୍ଦର, ଜାହାଜ ଚଳାଚଳ ଓ ଜଳପଥ ମନ୍ତ୍ରାଳୟର ପରାମର୍ଶଦାତା କମିଟି ଚିଠିରେ ଅବସରରେ କେନ୍ଦ୍ର ବନ୍ଦର ଓ ଜାହାଜ ଚଳାଚଳ ମନ୍ତ୍ରୀ ସର୍ବନାମ ସୋନୋଲ୍ଲୋ କହିଛନ୍ତି । କେନ୍ଦ୍ର ବନ୍ଦର, ଜାହାଜ ଚଳାଚଳ ଓ ଜଳପଥ ମନ୍ତ୍ରାଳୟ

ଦେଶର ବୃହତ୍ ବନ୍ଦରଗୁଡ଼ିକରେ “ଗ୍ରୀନ ପୋର୍ଟ” ପ୍ରଥମ ଆରମ୍ଭ କରିଛି । ଏହାର ପ୍ରଥମ ଲକ୍ଷ୍ୟ ହେଲା ବନ୍ଦରର କାର୍ଯ୍ୟ ଏବଂ ଜାହାଜ ଚଳାଚଳରେ ପ୍ରତ୍ୟକ୍ଷକୁ ନିୟନ୍ତ୍ରଣ କରି ସୁଦ୍ଧା ଜଳନ ବ୍ୟବହାର ଉପରେ ଗୁରୁତ୍ୱ ଦେବା । ଏହା ଫଳରେ ସମ୍ପୃକ୍ତ ବନ୍ଦର ଗୁଡ଼ିକର ପରିବେଶ ଜନିତ ପ୍ରଦୂଷଣ ପର୍ଯ୍ୟବେକ୍ଷଣ ଓ ତଦାରଖ କରିବା ପାଇଁ ଆବଶ୍ୟକ ଉପକରଣ ଓ ଯନ୍ତ୍ରପାତି ହାସଲ କରିବା, ଧୂଳିକୁ ନିୟନ୍ତ୍ରଣ କରିବାକୁ ଯାନ୍ତ୍ରିକ ବ୍ୟବସ୍ଥାର ଉପଯୋଗ, ଏସ୍ପିଡି ଗାର୍ଭେଜ୍ ଡିସପୋଜାଲ ସିଷ୍ଟମ ପ୍ରସ୍ତୁତ କରିବା, ଜାହାଜରୁ ବାହାର ଥିବା ଆବର୍ଜନାର ନିରାପଦ ପରିଚାଳନା, ଅକ୍ଷୟ ଉତ୍ପାଦନ ଶକ୍ତି ଉତ୍ପାଦନ ବ୍ୟବସ୍ଥା କରିବା, ତିଳ ଆକ୍ରମଣକୁ ସଫା କରିବାର ବ୍ୟବସ୍ଥା କରିବା, ପୋଡ଼ାଶୁଣ୍ଠର ଜଳର ମାନ ବୃଦ୍ଧି, ଚର୍ମିନାଳ ଗୁଡ଼ିକର ତିକ୍ତାକାର ବଦଳାଇ ଏହାର



ବିକାଶ କରିବା ସହିତ ସେସବୁର କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମର ବଦଳାଇ ଓ ବନ୍ଦରାଞ୍ଚନରେ ଅଧିକରୁ ଅଧିକ ସୁବିଧା ସୃଷ୍ଟି କରିବା ଆଦି ଅନ୍ତର୍ଭୁକ୍ତ । ଜାହାଜ ଚଳାଚଳ କ୍ଷେତ୍ର ଓ ବନ୍ଦରରେ ପରିବେଶ ପ୍ରଦୂଷଣକାରୀ ଗ୍ୟାସ୍ (ଗ୍ରୀନ ହାଉସ ଗ୍ୟାସ୍) ନିର୍ଗମନ

ହ୍ରାସ କରିବାକୁ ଏସବୁ ପଦକ୍ଷେପ ଗ୍ରହଣ କରାଯାଇଛି । ସାମୁଦ୍ରିକ ନୌବାଣିଜ୍ୟ କ୍ଷେତ୍ରକୁ ପ୍ରଦୂଷଣକାରୀ ଗ୍ୟାସ୍ ଓ ଇନ୍ଧନରୁ ମୁକ୍ତ କରି ଏହାକୁ ସୁରୁକ୍ତ କରିବା ସହିତ ସମ୍ପୃକ୍ତ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମକୁ ଲାଭଦାୟକ ତଥା ନିରନ୍ତର କରିବା ପାଇଁ ସରକାର ଯେଉଁ ଲକ୍ଷ୍ୟ ରଖିଛନ୍ତି ତାହାକୁ ନିର୍ଦ୍ଧାରିତ ସମୟରେ ପୂରଣ କରିବାକୁ ଏସବୁ ପଦକ୍ଷେପ ଗ୍ରହଣ କରାଯାଇଛି । ଏହି ଚିଠିରେ ବିଭାଗୀୟ ରାଷ୍ଟ୍ରମନ୍ତ୍ରୀ ଶାନ୍ତନୁ ଠାକୁର, ଦକ୍ଷିଣ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଲୋକସଭା ସଦସ୍ୟ ଅରବିନ୍ଦ ସାହୁ, ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଉତ୍ତର-ପୂର୍ବର ସାଂସଦ ମନୋଜ କୋଟାକ, କାଳିଆଦାର ସାଂସଦ ଗୀତା ବିଶ୍ୱନାଥ କଣ୍ଡା, ମନ୍ତ୍ରାଳୟର ସଚିବ ସୁଧାଂଶୁ ପଣ୍ଡା, ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ପ୍ରଦୀପ ସାହୁ, ବିଶ୍ୱାସୀୟ ସମିତିର ସଭାପତି ଡ. ଜର୍ଜ ଯେଶୁ ବେଡା ଭିକ୍ଟର, ମନ୍ତ୍ରାଳୟର ଅତିରିକ୍ତ ସଚିବ ରାଜେଶ୍ୱର କୁମାର ସିହ୍ନା, ବନ୍ଦର ବିଭାଗର ମୁଖ୍ୟ ସଚିବ ସୁଶୀଳ କୁମାର ସିଂହ ପ୍ରମୁଖ ଉପସ୍ଥିତ ରହି ନିଜର ମତାମତ ଉପସ୍ଥାପନ କରିଥିଲେ ।

କାଳିଆ ଯୋଜନାରେ ୫୯ ଲକ୍ଷରୁ ଅଧିକ ହିତାଧିକାରୀ ସାମିଲ

ଭୁବନେଶ୍ୱର : କାଳିଆ ଯୋଜନା କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ ହେବା ଦିନଠାରୁ ବର୍ତ୍ତମାନ ସୁଦ୍ଧା ଏଥିରେ ୫୯,୭୮,୪୮୧ ଜଣ ବ୍ୟକ୍ତି ଅନ୍ତର୍ଭୁକ୍ତ ହୋଇଛନ୍ତି । ଏମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ୪୧,୦୮,୯୫୨ ଜଣ ଶୁଦ୍ଧ ଓ ନାମମାତ୍ର ଚାଷୀ ହେବେ ୧୮,୬୯,୫୨୯ ଜଣ ଭୂମିହୀନ ଚାଷୀ ହେବେ । କଂଗ୍ରେସ ସଦସ୍ୟ ସତ୍ୟଜିତ ସିଂହ ସାଲୁଜୀଙ୍କ ଏକ ପ୍ରଶ୍ନର ଉତ୍ତରରେ ଏହି ସୂଚନା ଦେଇଛନ୍ତି ରାଜ୍ୟ କୃଷି ଓ କୃଷକ ସଶକ୍ତିକରଣ ମନ୍ତ୍ରୀ ରଣେନ୍ଦ୍ର ପ୍ରତାପ ସାହୁ । ମନ୍ତ୍ରୀ ତାଙ୍କ ଉତ୍ତରରେ ଉଲ୍ଲେଖ କରିଛନ୍ତି ଯେ କାଳିଆ ଯୋଜନାରେ ସମସ୍ତ ଯୋଗ୍ୟ ଶୁଦ୍ଧ ଓ ନାମମାତ୍ର ହିତାଧିକାରୀଙ୍କୁ ୨୦୧୮-୧୯ ରବି ଓ ୨୦୧୯ ବର୍ଷର ଖର୍ଚ୍ଚ ଋତୁରେ ପ୍ରତି କିଛି ପାଇଁ ୫୦୦୦ ଟଙ୍କା ଦିଆଯାଉଥିଲା । ୨୦୨୦-୨୧ ବର୍ଷଠାରୁ ପ୍ରତ୍ୟେକ କିଛିରେ ୨୦୦୦ ଟଙ୍କା ଲେଖାଏଁ ଦେଉଛନ୍ତି । ଏବେ ପୁଲଟି କିଛିରେ ୪୦୦୦ ଟଙ୍କା ମିଳୁଛି । ସେହିଭଳି ପ୍ରତ୍ୟେକ ଭୂମିହୀନ କୃଷି ପରିବାରଙ୍କୁ ମୋଟ ତିନିଟି କିଛିରେ ୧୨,୫୦୦ ଟଙ୍କା ପ୍ରଦାନ କରାଯାଇଛି ।

ବିଏସ୍‌କେଡ଼ିଆରେ ଆୟୁର୍ବେଦିକ ଚିକିତ୍ସାକୁ ଅଣଦେଖା

ଭୁବନେଶ୍ୱର : ରାଜ୍ୟ ସରକାରଙ୍କ ସବୁଠାରୁ ଚର୍ଚ୍ଚିତ ଯୋଜନା ହେଉଛି ବିଜୁ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ କଳ୍ୟାଣ ଯୋଜନା ବା ବିଏସ୍‌କେଡ଼ିଆ । ଲୋକଙ୍କୁ ଗୁଣାତ୍ମକ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟସେବା ପାଇଁ ରାଜ୍ୟ ତଥା ରାଜ୍ୟ ବାହାରେ ଅନେକ ଘରୋଇ ହସ୍ପିଟାଲ ସହିତ ଅନୁଦାନ ଦେଇଛନ୍ତି । ମାତ୍ର ବିଏସ୍‌କେଡ଼ିଆ ଯୋଜନାରେ ଆୟୁର୍ବେଦିକ ଚିକିତ୍ସାକୁ ଅବହେଳା ଅଭିଯୋଗ ହେଉଛି । ପଞ୍ଚକର୍ମ ଚିକିତ୍ସାରେ ହେଉଥିବା ଖର୍ଚ୍ଚ ରୋଗୀଙ୍କୁ ଦେବାକୁ ପଡୁଛି । ରାଜ୍ୟରେ ଆୟୁର୍ବେଦିକର ଗତି ମହାବିଦ୍ୟାଳୟ ଓ ଗତି ସରକାରୀ ହସ୍ପିଟାଲ ରହିଛି । ଏଠାରେ ବିଏସ୍‌କେଡ଼ିଆ ଯୋଜନାରେ ମାଗଣା ଔଷଧ ଓ ଅନ୍ୟାନ୍ୟ ଚେଷ୍ଟି ସୁବିଧା ଦିଆଯାଇଛି । ଦିନକୁ ଦିନ ରାଜ୍ୟରେ ପଞ୍ଚକର୍ମ ଚିକିତ୍ସା ପ୍ରତି ଲୋକଙ୍କୁ ବିଶ୍ୱାସ ଓ ଆଗ୍ରହ ବଢ଼ିବାରେ ଲାଗିଛି । ବିଭିନ୍ନ ହସ୍ପିଟାଲକୁ ଦୈନିକ ୩୦-୪୦ଜଣ ରୋଗୀ କେବଳ ପଞ୍ଚକର୍ମ ପାଇଁ ଆସୁଛନ୍ତି । ମାତ୍ର ବିଏସ୍‌କେଡ଼ିଆରେ ଏଥିପାଇଁ ମାଗଣା ଚିକିତ୍ସା ସୁବିଧା ନାହିଁ, ଯୁକ୍ତ ଫି ଆଦାୟ ହେଉଛି ।

ପଞ୍ଚକର୍ମରେ ମୁଖ୍ୟତଃ ଶିରୋଧାରା, ଶିରୋବସ୍ତି, ଶାସ୍ତିକ ଶାଳା ପିଣ୍ଡ, ସହିବାତ ଭଳି ଅନେକ ଚିକିତ୍ସା ରହିଛି । ତହିଁରୁ ଅନେକ ଚିକିତ୍ସା ବ୍ୟୟବହୁଳ । ସ୍ୱାୟତ୍ତମାନ ମାଂସପେଶୀ ରୋଗ ପାଇଁ ଶାସ୍ତିକ ଶାଳା ପିଣ୍ଡ ଫଳପ୍ରଦ ହେଉଥିବା କୁହାଯାଇଛି । କଣ୍ଠେ ରୋଗୀ ଯଦି ୧୦ଦିନ ପାଇଁ ଏଥିରେ ଚିକିତ୍ସିତ ହୁଅନ୍ତି ତାହାଲେ ତାଙ୍କୁ ପ୍ରାୟ ୧୦ହଜାର ଟଙ୍କା ଦେବାକୁ ପଡୁଛି । ଅଧିକ ଚିକିତ୍ସା ପାଇଁ ଅଧିକ ଅର୍ଥ ଆବଶ୍ୟକ । ଶିରୋଧାରା, ଶିରୋବସ୍ତି ଭଳି ଚିକିତ୍ସା ପାଇଁ ଦୈନିକ ୫ଶହରୁ ୧ହଜାର ଟଙ୍କା ଦେବାକୁ ପଡ଼ିଥାଏ । ଲୋକମାନେ ମାସ ମାସ ଧରି ଏଥିରେ ଚିକିତ୍ସିତ ହେଉଥିବାରୁ ସେମାନଙ୍କୁ ଏହା ବାବଦ ଖର୍ଚ୍ଚ ନିଜକୁ ଦେବାକୁ ପଡୁଛି । ଅନ୍ୟପକ୍ଷରେ ରାଜ୍ୟ ସରକାର ଆୟୁର୍ବେଦିକ ଚିକିତ୍ସାଳୟଗୁଡ଼ିକରେ ଡାକ୍ତରୀ ସୁବିଧା ମାଗଣାରେ ଦେଉଛନ୍ତି, ଅଥଚ ଅଧିକାଂଶ ହସ୍ପିଟାଲରେ ପାଥୋଲୋଜି କାମ କରୁନା । ସେହିଭଳି ଆୟୁର୍ବେଦିକ ଚିକିତ୍ସାଳୟରେ ମାଗଣାରେ ରୋଗୀଙ୍କୁ ଔଷଧ ଦିଆଯାଉଛି । ମାତ୍ର

ଅଧିକାଂଶ ସମୟରେ ଔଷଧର ଗୁଣବତ୍ତାକୁ ନେଇ ରୋଗୀମାନେ ଅଭିଯୋଗ କରୁଛନ୍ତି । ବିଶେଷଜ୍ଞଙ୍କର ମତ ହେଉଛି, ରାଜ୍ୟ ସରକାର ବିଏସ୍‌କେଡ଼ିଆ ଯୋଜନାରେ ଦେଉଥିବା ଚିକିତ୍ସା ପାଇଁ ଘରୋଇ ହସ୍ପିଟାଲମାନଙ୍କୁ ଗତବର୍ଷ ୧୪୫୬ କୋଟି ଟଙ୍କା ଯୋଗୁଁ ଦିଆଯାଇଥିଲା । ୨୦୨୧ ମସିହାରେ ଏହା ୨୨୪.୮୭ କୋଟି ଟଙ୍କା ରହିଥିଲା । ପ୍ରତିବର୍ଷ ଏ ବାବଦ ଖର୍ଚ୍ଚ ସହିତ ହସ୍ପିଟାଲ ସଂଖ୍ୟା ମଧ୍ୟ ବଢ଼ି ଚାଲିଛି । ଆୟୁର୍ବେଦିକ ପଞ୍ଚକର୍ମ ଚିକିତ୍ସାରେ ଏଲୋପ୍ୟାଥକ ଅପେକ୍ଷା କମ୍ ଖର୍ଚ୍ଚ ହେଉଥିବା ବେଳେ ବିଏସ୍‌କେଡ଼ିଆରେ ସାମିଲ କରା ନ ଯିବା ଆଶ୍ଚର୍ଯ୍ୟଜନକ । ରାଜ୍ୟ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ସଚିବ ଡାକ୍ତରୀ ପଞ୍ଚକର୍ମ ଚିକିତ୍ସା, ବିଏସ୍‌କେଡ଼ିଆରେ ଆୟୁର୍ବେଦିକ ଔଷଧ, କନସଲ୍‌ଟେସନ୍, ଡାକ୍ତରୀ ସୁବିଧା ଆଦି ମାଗଣା ରହିଛି । ତେବେ ପଞ୍ଚକର୍ମ ପାଇଁ ସାମାନ୍ୟ ଖର୍ଚ୍ଚ ଦେବାକୁ ପଡୁଛି । ପଞ୍ଚକର୍ମ ଚିକିତ୍ସା ଖର୍ଚ୍ଚ ବିଏସ୍‌କେଡ଼ିଆରେ ସାମିଲ ହେବାର ଯୋଜନା ସଂପର୍କରେ ଶ୍ରୀମତୀ ପଞ୍ଚକର୍ମ ଚିକିତ୍ସା ସୂଚନା ଦେଇ ନ ଥିଲେ ।

ସରକାରୀ ଡାକ୍ତରଖାନାର ହେବ ରୂପାନ୍ତରୀକରଣ

୫ଟି ଅଧିନରେ ‘ଆମ ହସ୍ପିଟାଲ’

ଭୁବନେଶ୍ୱର : ସରକାରୀ ଡାକ୍ତରଖାନାର ହେବ ରୂପାନ୍ତରୀକରଣ । ସରକାରଙ୍କ ୫ଟି ଅଧିନରେ ‘ଆମ ହସ୍ପିଟାଲ’ ଯୋଜନାରେ ରାଜ୍ୟର ୧୪୬ଟି ଯାକ ନିର୍ବାଚନମଣ୍ଡଳରେ ବିଭିନ୍ନ ହୋଇଥିବା ଡାକ୍ତରଖାନାର ସର୍ବାଙ୍ଗୀନ ରୂପାନ୍ତର ପାଇଁ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ବିଭାଗ ବିଜ୍ଞପ୍ତି ଜାରି କରିଛି । ଜିଲ୍ଲାସ୍ତରୀୟ କମିଟି ସହାୟତାରେ ଜିଲ୍ଲାପାଳ ଏହି ଯୋଜନାକୁ କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ କରିବେ । ଅଣ-ଆବାସିକ କାର୍ଯ୍ୟ ପାଇଁ ୪କୋଟି ଯାଏଁ ଏବଂ ଡାକ୍ତରଖାନାର ବିଭିନ୍ନ ଯନ୍ତ୍ରପାତି କିଣିବା ପାଇଁ ୨୫ଲକ୍ଷ ଟଙ୍କା ଯାଏଁ ଖର୍ଚ୍ଚ କରିପାରିବେ ଜିଲ୍ଲାପାଳ । ଜିଲ୍ଲାପାଳଙ୍କ ଅଧିନରେ ଗଠିତ ଜିଲ୍ଲା ସ୍ତରୀୟ କମିଟିରେ ଏସପି, ଆମ ହସ୍ପିଟାଲ ଅଞ୍ଚଳର ପୌର ଅଧିକାରୀ, ଡିଆରଡିଏ ପିଡ଼ି, ପିଏଚଡି, ଆରଡିଏଏଏଏ, ପିଡ଼ିକ୍ଲି, ଆରଡି ବିଭାଗର ନିର୍ବାହୀ ଯନ୍ତ୍ରୀ, ବିଡ଼ିଓ, ଏନ୍‌ଏଚଏମ୍

ଜିଲ୍ଲା ମ୍ୟାନେଜର, ଜିଲ୍ଲା ମୁଖ୍ୟ ଚିକିତ୍ସାଧିକାରୀ ଏବଂ ସମ୍ପୃକ୍ତ ଡାକ୍ତରଖାନାର ମେଡିକାଲ ଅଫିସର ସଦସ୍ୟ ଅଛନ୍ତି । ୫ଟି ଅଧିନରେ ପ୍ରଥମ ରାଜ୍ୟର ୧୪୬ଟି ଯାକ ନିର୍ବାଚନମଣ୍ଡଳରେ ବିଭିନ୍ନ ହୋଇଥିବା ଡାକ୍ତରଖାନାକୁ ସାମଗ୍ରିକ ରୂପାନ୍ତର ପାଇଁ ଚୟନ କରାଯାଇଛି । ଡାକ୍ତରଖାନା ବିଭକ୍ତିକାର ମରାମତି ଓ ଉନ୍ନତ କାମ, ପୁରୁଷ, ମହିଳା ଓ ଦିବାଙ୍ଗଳ ପାଇଁ ସ୍ୱଳ୍ପ ଟ୍ୟାଲେଟ୍, ମୋ ସରକାର ବ୍ରାଣ୍ଡିଙ୍ଗ୍, କ୍ୟାମ୍ପସ ପରିସରରେ ପାର୍କ, ବରଗା, ସବୁଠି ଗୋଟିଏ ପ୍ରକାରର ପ୍ରବେଶ ପଥ, ବର୍ଷା ଜଳ ଅମଳ ପ୍ରକଳ୍ପ, ଉତ୍ସର୍ଗୀକୃତ ବିଜୁଳି ବ୍ୟବସ୍ଥା, ବର୍ଷାବସ୍ତୁ ପରିଚାଳନା, ପାଚେରୀ କାମ ଜିଲ୍ଲାପାଳଙ୍କ ଉତ୍ତରରେ କରାଯିବ । ସେହିପରି ଡାକ୍ତରଖାନାକୁ ଆସୁଥିବା ରୋଗୀ ଏବଂ ସହଯୋଗୀଙ୍କ ପାଇଁ ବିଶ୍ରାମଗାର, ଅଣ୍ଡା ଓ ଗରମ ପାନୀୟ ଜଳର

ବ୍ୟବସ୍ଥା, ରୋଗୀ ଭିଡ଼ ହେଲେ ଅଧିକ ଆଉଟଡୋର କାରଖାନା, ସକଳନା ଫଳକ, ହେଲୁ ଡେସ୍କର ବ୍ୟବସ୍ଥା ରହିବ । ସବୁ ଜିଲ୍ଲା ମୁଖ୍ୟ ଚିକିତ୍ସାଳୟ, ରାଉରକେଲା ସରକାରୀ ଚିକିତ୍ସାଳୟ ଏବଂ ଭୁବନେଶ୍ୱରର କ୍ୟାମ୍ପସରେ ରହିବ । ରାଜ୍ୟର ୮ଟି ସହରାଞ୍ଚଳରେ ନୂଆ ଡାକ୍ତରଖାନା ପ୍ରତିଷ୍ଠା କରିବାକୁ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ବିଭାଗ ପକ୍ଷରୁ ବିଜ୍ଞପ୍ତି ଜାରି ହୋଇଛି । ଯାକପୁର ଜିଲ୍ଲା, ଯାକପୁର, ବ୍ୟାସନଗର, ମୟୂରଭଞ୍ଜର ରାଉରକେଲା, ମାଲକାନଗିରି, ବାଲେଶ୍ୱରର ସୋର, ସୁନ୍ଦରଗଡ଼ର ରାଜଗାଙ୍ଗପୁର, ଅନୁଗୁଳର ତାଳଚେର ଏବଂ କଟକର ଝୋଲା ସାହିରେ ୮ଟି ଅର୍ଦ୍ଧନ ପ୍ରାକମେରୀ ହେଉଥିବେ ସତ୍ତ୍ୱେ ରୋଗୀଙ୍କ ସେବା ପାଇଁ ନୂତନ ଭାବେ ପ୍ରତିଷ୍ଠା କରାଯିବ ।

କୃଷି ବଜେଟ୍‌ରେ ପ୍ରତିବର୍ଷ ବଳକା ପଡୁଛି ଟଙ୍କା

ଭୁବନେଶ୍ୱର : କୃଷି ବଜେଟ୍‌ରେ ପ୍ରତିବର୍ଷ ବଳକା ପଡୁଛି ଟଙ୍କା । ୨୦୧୩ ମସିହାରେ ୨୦୩୧ କୋଟିରୁ ୯୬ କୋଟି ଏବଂ ୨୦୨୨ ମସିହାରେ ୬୭୮୯ କୋଟିରୁ ୨୫୮୭ କୋଟି ଟଙ୍କା ବଳକା ପଡୁଥିବା ନେଇ ସୂଚନା ଦେଇଛନ୍ତି କୃଷି ମନ୍ତ୍ରୀ ରଣେନ୍ଦ୍ର ପ୍ରତାପ ସାହୁ । ବିଜେଡି ବିଧାନସଭା ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ଅଗତୀକାରୀ ପ୍ରଶ୍ନର ଉତ୍ତରରେ କୁହାଯାଇଛି, ୨୦୧୩ରୁ ୨୦୨୨ ମସିହା ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ଭାବରେ କୃଷି ବଜେଟ୍‌ରେ ବ୍ୟୟ ବରାଦ ହୋଇ ଟଙ୍କା ଖର୍ଚ୍ଚ ହେଉଛି । ୨୦୧୪ ମସିହାରେ ୩୧୬୯ କୋଟିରୁ ୫୧୩୩ କୋଟି, ୨୦୧୫ରେ ୩୬୨୨ କୋଟିରୁ ୪୮୨୨ କୋଟି, ୨୦୧୬ ମସିହାରେ ୩୭୧୫ କୋଟିରୁ ୫୫୬୬ କୋଟି, ୨୦୧୭ ମସିହାରେ ୪୧୩୮ କୋଟିରୁ ୧୦୦୩୩ କୋଟି, ୨୦୧୮ ମସିହାରେ ୬୦୬୬ କୋଟିରୁ ୨୮୪୧ କୋଟି, ୨୦୧୯ ମସିହାରେ ୧୦ ହଜାର ୧୧୯ କୋଟିରୁ ୩୧୬୩ କୋଟି, ୨୦୨୦ ମସିହାରେ ୬୦୧୭ କୋଟିରୁ ୨୯୦୧ କୋଟି, ୨୦୨୧ ମସିହାରେ ୬୦୯୪ କୋଟିରୁ



୧୫୫୪ କୋଟି ବଳକା ପଡୁଛି । ବିଭିନ୍ନ କୃଷି ଭିତ୍ତିକ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଏକ ବର୍ଷରୁ ଉର୍ଦ୍ଧ୍ୱ ସମୟ ଲାଗିବା, କେନ୍ଦ୍ର ଠାରୁ କମ ଅନୁଦାନ ଏବଂ ବିଳମ୍ବରେ ଅନୁଦାନ ପାଇବା, ଜଳବାୟୁ ପରିବର୍ତ୍ତନ କାରଣରୁ ଅର୍ଥ ଖର୍ଚ୍ଚ ହୋଇପାରୁ ନାହିଁ । ରାଜ୍ୟରେ କୃଷିର ଉନ୍ନତି ଏବଂ ଅଭିବୃଦ୍ଧି ପାଇଁ ରାଜ୍ୟ ସରକାର ନିରନ୍ତର ପ୍ରୟାସ କରୁଛନ୍ତି । କୃଷି ଓ କୃଷକ ପାଇଁ ନୂତନ ଜ୍ଞାନକୌଶଳ, ପ୍ରଶିକ୍ଷଣ ଏବଂ ପ୍ରସ୍ତୁତିର ବ୍ୟବହାର କରାଯାଇ ନୂତନ ଯୋଜନା ପ୍ରସ୍ତୁତ କରାଯାଇଛି । ଏଥିପାଇଁ ଅତିରିକ୍ତ ବଜେଟ୍‌ରେ ଅର୍ଥ ବରାଦ ଏବଂ ପ୍ରତିବର୍ଷ କୃଷି ବଜେଟ୍ ଆକାର ବୃଦ୍ଧିର ଆବଶ୍ୟକତା ରହିଛି ।

ଭୁବନେଶ୍ୱର ଆଏଲ୍‌ଏସ୍‌କୁ ସଫଳତା ପ୍ରସ୍ତୁତ ହେଲା ମସ୍ତିଷ୍କ ମ୍ୟାଲେରିଆ ପାଇଁ ଔଷଧ

ଭୁବନେଶ୍ୱର : ଭୁବନେଶ୍ୱର ସ୍ଥିତ ଆଇଏଲ୍‌ଏସ୍‌ ବଡ଼ ସଫଳତା । ଆଇଏଲ୍‌ଏସ୍‌ ବୈଜ୍ଞାନିକ ଡକ୍ଟର ଅରୁଣ ନାଗରାଜ ଓ ତାଙ୍କ ଚିନ୍ତା ମ୍ୟାଲେରିଆ ବା ମସ୍ତିଷ୍କ ମ୍ୟାଲେରିଆ ପାଇଁ ଔଷଧ ଉଦ୍ଭାବନ କରିଛନ୍ତି । ଏହା ଗୁରୁତର ମ୍ୟାଲେରିଆ ଓ ମସ୍ତିଷ୍କ ମ୍ୟାଲେରିଆ ରୋଗୀଙ୍କ ଜୀବନ ରକ୍ଷା କରିବ ବୋଲି ନାଗରାଜଙ୍କ ଚିନ୍ତା ଦାବି କରିଛନ୍ତି । ଏହି ଔଷଧର ନାମ ରହିଛି ଗ୍ରିସେଫୁଲଭିନ । ଅନୁମତି ମିଳିଲେ ଆଗକୁ ଏହାକୁ ରୋଗୀ ଚିକିତ୍ସାରେ ବ୍ୟବହାର କରାଯିବ ବୋଲି ସୂଚନା ମିଳିଛି । ତିନାଗ କାରଣ ଥିବା ଜାପାନୀ କୁରୁର ରକ୍ଷା କରିବାର ଏହି ଔଷଧ ଉପାଦେୟ ବ୍ୟବସ୍ଥା ହୋଇ ପାରିବ ବୋଲି ଏହାର ଉଦ୍ଭାବକ ବିଶ୍ୱାସ ବ୍ୟକ୍ତ କରିଛନ୍ତି । ଆଇଏଲ୍‌ଏସ୍‌ର ପୂର୍ବତନ ନିର୍ଦ୍ଦେଶକ ସ୍ୱର୍ଗତ ପ୍ରଫୁଲ୍ଲ ଅଜୟ ପରିଡ଼ାଙ୍କ ପ୍ରତ୍ୟକ୍ଷ ତତ୍ତ୍ୱାବଧାନରେ ଡକ୍ଟର ମ୍ୟାଲେରିଆ ଔଷଧ ଉପରେ ଉଦ୍ଭାବନା ଆରମ୍ଭ ହୋଇଥିଲା । ଡକ୍ଟର ନାଗରାଜ କହିଛନ୍ତି, ସମଗ୍ର ବିଶ୍ୱରେ ଆଜି ବି ମ୍ୟାଲେରିଆ ଉଦ୍‌ବେଗଜନକ ସ୍ଥିତିରେ ଅଛି । ୨୦୧୫



ପରଠାରୁ ମ୍ୟାଲେରିଆର ଉପହତ୍ୱ ବଢ଼ିବାରେ ଲାଗିଛି । ତେବେ ସମସ୍ୟା ହେଉଛି ମ୍ୟାଲେରିଆ ନିରାକରଣ ପାଇଁ ବ୍ୟବହାର ହେଉଥିବା ଔଷଧ ରୋଗୀଙ୍କ ଠାରେ ଗୁରୁତର ପ୍ରତିକୂଳ ପ୍ରଭାବ ପକାଉଛି । ଫଳରେ ସେମାନଙ୍କ ଜୀବନ ରକ୍ଷା କରିବା ସମ୍ଭବ ହେଉ ନାହିଁ । ଫାଇସିପାରମ୍ ମ୍ୟାଲେରିଆ ୯୦% ରୋଗୀଙ୍କ ମୃତ୍ୟୁର କାରଣ ବୋଲି ସେ କହିଛନ୍ତି । ବିଶ୍ୱ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ସଂଗଠନ (ଡବ୍ଲୁଏଚ୍‌ଡି)ର ମାର୍ଚ୍ଚବର୍ଷୀକା ଅନୁସାରେ ଆର୍ଡିଏମିଏନିଏ ବେସର କମିନେସନ୍ ଯୋଗାଯୋଗ (ଏସିଟି) ଜରିଆରେ ରୋଗୀଙ୍କ ଚିକିତ୍ସା କରାଯାଉ ଅଲେ ସୁଦ୍ଧା ତାହା ଫଳପ୍ରଦ ହୋଇପାରୁ ନାହିଁ । ଏହି ପଛଭିତ୍ତିରେ ଚିକିତ୍ସା ସେକ୍ସ ସେରେଭ୍ରାଲ୍ ଏବଂ

ଗୁରୁତର ମ୍ୟାଲେରିଆ ରୋଗୀଙ୍କ ଜୀବନ ରକ୍ଷା ସମ୍ଭବ ହେଉ ନାହିଁ । ଏସବୁ ଦିଗକୁ ଅନୁଧ୍ୟାନ କରି ଆମେ ସଠିକ୍ ଔଷଧ ଉଦ୍ଭାବନ ପାଇଁ ଉଦ୍ଭାବନା ଚଳାଇଥିଲୁ । ନିକଟରେ ଆନିମାଲ ମଡେଲ ଉପରେ ତାହାର ପ୍ରୟୋଗ କରାଯାଇ ଥିଲା ଏବଂ ଏହାର ବହୁତ ଭଲ ଫଳାଫଳ ହସ୍ତଗତ ହୋଇଛି । ଆଗାମୀ ଦିନରେ ଏହାର ମାନବ ପରୀକ୍ଷଣ କରାଯିବ । ଏହି ରିପୋର୍ଟ ଠିକ୍ ରହିବାର ଯଥେଷ୍ଟ ସମ୍ଭାବନା ଅଛି । ତେଣୁ ସରକାରଙ୍କର ଅନୁମତି ପରେ ବିଶ୍ୱବ୍ୟାପୀ ବ୍ୟବହାର ହେବା ନେଇ ଆମେ ଆଶାବାଦୀ ଅଛୁ ବୋଲି ଡକ୍ଟର ନାଗରାଜ କହିଛନ୍ତି । ସୂଚନା ଅନୁସାରେ ଏହି ଔଷଧର ବଜାର ମୂଲ୍ୟ ଅପେକ୍ଷାକୃତ କମ୍ ରହିବ । ଉଭୟ ଶିଶୁ ଏବଂ ବୟସ୍କ ରୋଗୀଙ୍କ ପାଇଁ ଏହା ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ନିରାପଦ ହୋଇପାରିବ । ପ୍ରଚଳିତ ଏସିଟି ସହିତ ନୂଆ ଔଷଧର ବ୍ୟବହାର କରାଯାଇ ପାରିବ । ଆଇଏଲ୍‌ଏସ୍‌ ବୈଜ୍ଞାନିକଙ୍କର ଏହି ଉଦ୍ଭାବନ ସମ୍ପର୍କିତ ସମ୍ଭାଷଣାବଳୀ ଅନ୍ତର୍ଭାଗୀ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ପ୍ରତିକା ନେତୃତ୍ୱେ ପ୍ରକାଶିତ ହୋଇଛି ।

ଝୋଟ ବସ୍ତାରେ ଚାଉଳ, ଗହମ ଏବଂ ଚିନିର ପ୍ୟାକେଟି ବାଧାତାମୂଳକ



ଭୁବନେଶ୍ୱର : ଝୋଟ ବସ୍ତାରେ ଚାଉଳ, ଗହମ ଏବଂ ଚିନିର ପ୍ୟାକେଟି ବାଧାତାମୂଳକ କରାଯାଇଛି । ଆର୍ଥିକ ବ୍ୟାପାର ସଂକ୍ରାନ୍ତ କେନ୍ଦ୍ର ସରକାରଙ୍କ କ୍ୟାମ୍ପେନେଟ୍ କମିଟି ଚିଠିରେ ଏହି ପ୍ରସ୍ତାବ ଅନୁମୋଦିତ ହୋଇଛି । ଝୋଟ ବସ୍ତାରେ ଚିନିର ପ୍ୟାକେଟି ପାଇଁ ୨୦ ପ୍ରତିଶତ ସଂରକ୍ଷଣ ବ୍ୟବସ୍ଥା ରହିଛି । ଏଥିପାଇଁ ସର୍ବାଧିକ ଝୋଟ ଉତ୍ପାଦନକାରୀ ପର୍ଯ୍ୟବେକ୍ଷଣ ସମେତ ଓଡ଼ିଶା, ବିହାର, ଆସାମ, ଡ୍ରାପୁରା, ମେଘାଳୟ, ଆନ୍ଧ୍ରପ୍ରଦେଶର ଚାଷୀ, ଶ୍ରମିକ ଏବଂ ଝୋଟକଳ ମାଲିକମାନେ ଉପକୃତ ହେବେ । ଦେଶରେ ହାରାହାରି ୯ ଲକ୍ଷ ମେଟ୍ରିକ୍ ଟନ୍‌ର ଝୋଟ ବସ୍ତା ଉତ୍ପାଦିତ ହୁଏ । ଏହି ଉଦ୍‌ଦ୍ୟୋଗ ଭାରତର ରାଷ୍ଟ୍ରୀୟ ଅର୍ଥବ୍ୟବସ୍ଥାରେ ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ସ୍ଥାନ ଗ୍ରହଣ କରିଥାଏ । ବିଶେଷକରି ପଶ୍ଚିମବଙ୍ଗରେ ୭୫ଟି ଝୋଟ କଳ ରହିଛି । ଝୋଟ ବସ୍ତାରେ ବାଧାତାମୂଳକ ପ୍ୟାକେଟି କାର୍ଯ୍ୟରେ ୩.୭୦ ଲକ୍ଷ ଶ୍ରମିକଙ୍କ ସହିତ ୪୦ ଲକ୍ଷ ଚାଷୀ ପରିବାରକୁ ସହାୟତା କରିବ । ଜେପିଏମ୍ ଆଇନ, ୧୯୮୭ ଝୋଟ ରୋଗୀଙ୍କ ଏବଂ ଝୋଟ ଉତ୍ପାଦନ ଲାଗିଥିବା ଲୋକମାନଙ୍କ ସ୍ୱାର୍ଥ ରକ୍ଷା କରିଥାଏ । ଝୋଟ ଉଦ୍‌ଦ୍ୟୋଗର ସମୁଦାୟ ଉତ୍ପାଦନର ୭୫ ପ୍ରତିଶତ ଝୋଟ ବସ୍ତା ହୁଏ । ଭାରତୀୟ ଖାଦ୍ୟ ନିଗମ ଏବଂ ରାଜ୍ୟ କ୍ଷୁଦ୍ର ଏକେଡମିକୁ ୮୫ ପ୍ରତିଶତ ଝୋଟ ଝୋଟ ହୋଇଥାଏ । ଅବଶିଷ୍ଟକୁ ସିଧାସଳଖ ରପ୍ତାନି କରାଯାଏ କିମ୍ବା ବିକ୍ରି କରାଯାଏ । ସରକାର ପ୍ରତ୍ୟେକ ବର୍ଷ ଖାଦ୍ୟଶସ୍ୟ ପ୍ୟାକେଟି ନିମନ୍ତେ ପ୍ରାୟ ୯ ହଜାର କୋଟି ଟଙ୍କାର ଝୋଟ ବସ୍ତା କିଣିଥାଆନ୍ତି । ଏହା ଦ୍ୱାରା ଝୋଟ ଚାଷୀ, ଶ୍ରମିକ ଉତ୍ପାଦ ବିକ୍ରି ପାଇଁ ଖାଲିସ୍ଥଳ କବଳର ସୁବିଧା ସୁନିଶ୍ଚିତ ହୋଇଥାଏ । ଝୋଟ ଏକ ପ୍ରକୃତି, ଜୈବ-କ୍ଷୟଯୋଗ୍ୟ, ନବୀକରଣ ଯୋଗ୍ୟ ଏବଂ ପୁନଃ ବ୍ୟବହାର ଯୋଗ୍ୟ ଫାଇବର ହୋଇଥିବାରୁ ଦୀର୍ଘସମୟରେ ମାନବଶକ୍ତି ମଧ୍ୟ ପୂରଣ କରିଥାଏ ।

ରାଜ୍ୟର ୮୪ ସହରରେ ମିଳୁଛି ବିଶୁଦ୍ଧ ପାନୀୟ ଜଳ

ଭୁବନେଶ୍ୱର : ଆସନ୍ତା ଜୁନ୍ ମାସ ସୁଦ୍ଧା ରାଜ୍ୟର ସମସ୍ତ ସହରାଞ୍ଚଳରେ ଶତପ୍ରତିଶତ ପାଇପ ଜଳ ଯୋଗାଣ ହେବ । ପ୍ରତି ଘରକୁ ପାଇପ ଯୋଗେ ପାନୀୟ ଜଳ ପହଞ୍ଚିବ । ବର୍ତ୍ତମାନ ସୁଦ୍ଧା ରାଜ୍ୟର ୮୪ ଟି ସହରରେ ଶତ ପ୍ରତିଶତ ପାଇପ ଜଳ ଯୋଗାଣ ବ୍ୟବସ୍ଥା ଶେଷ ହୋଇ ସାରିଥିବା ବେଳେ ଜୁନ୍ ସୁଦ୍ଧା ବାକି ୩୧ଟି ସହରରେ ଶତପ୍ରତିଶତ ପାଇପ ଜଳ ଯୋଗାଣ ବ୍ୟବସ୍ଥା କରିବା ପାଇଁ ରାଜ୍ୟ ଗୃହ ନିର୍ମାଣ ଓ ନଗର ଉନ୍ନୟନ ବିଭାଗ ଯୋଜନା ରଖିଛି । ଏ ନେଇ ବିଭାଗ ପକ୍ଷରୁ ଜୋରଦାର ଉଦ୍ୟମ ଜାରି ରହିଥିବା ବେଳେ ‘୫-ଟି’ ଶାସନ ଆଧାରରେ ପ୍ରତ୍ୟେକ ଘରେ ବିଶୁଦ୍ଧ ପାନୀୟ ଜଳ ପହଞ୍ଚାଇବା ବୋଲି ନଗର ଉନ୍ନୟନ ବିଭାଗ ପକ୍ଷରୁ କୁହାଯାଇଛି । ପ୍ରତ୍ୟେକ ଘରେ ବିଶୁଦ୍ଧ

ପାନୀୟ ଜଳ ପହଞ୍ଚାଇବା ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ନବୀନ ପଟ୍ଟନାୟକଙ୍କର ସ୍ୱପ୍ନ ଓ ସଂକଳ୍ପର ପ୍ରତିଫଳନ ପ୍ରତିଶତ ପାଇପ ଜଳ ଯୋଗାଣ ହୋଇ ସାରିଛି । ଗୋଟାଏ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ପ୍ରତିନିଧି ତଥା ଜିଲ୍ଲାପାଳଙ୍କ ପ୍ରତିନିଧିଙ୍କୁ ନେଇ ଗଠିତ ଏକ ବହୁସଭା ସଦସ୍ୟ କମିଟି କ୍ଷେତ୍ରସ୍ତରୀୟ ଯାଞ୍ଚ କଳାପରେ ଏହି ତଥ୍ୟ ବିଭାଗ ପକ୍ଷରୁ ପ୍ରଦାନ କରାଯାଇଛି । ଅନ୍ୟପକ୍ଷେ ବିଭାଗର ଏହି ସଫଳତା ପାଇଁ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟ ପକ୍ଷରୁ ନଗର ଉନ୍ନୟନ ବିଭାଗକୁ ଶେଭେଇଜା ଜଣାଯାଇଛି । ରାଜ୍ୟର ୮୪ଟି ସହରରେ ପାଇପ ଯୋଗେ ୧୦୦ ପ୍ରତିଶତ ବିଶୁଦ୍ଧ ପାନୀୟଜଳ ଯୋଗାଣବାରେ ନୂଆ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ପ୍ରତିଷ୍ଠା ହୋଇଛି ବୋଲି ସିଏମ୍‌ଏ ପକ୍ଷରୁ ଗୁଜର ଯୋଗେ କୁହାଯାଇଛି । ରାଜ୍ୟ



ସରକାର ବର୍ତ୍ତମାନ ବିଶୁଦ୍ଧ ପାନୀୟ ଜଳ ଯୋଗାଣ ଉପରେ ଗୁରୁତ୍ୱ ଦେଉଛନ୍ତି । ପାଇପ ଯୋଗେ ଜଳ ଯୋଗାଣ ସହିତ ଡ୍ରିଙ୍କିଂ ଫୁମ୍ ଟ୍ୟାପ ଯୋଜନା ମାଧ୍ୟମରେ ଲୋକମାନଙ୍କୁ ବିଶୁଦ୍ଧ ପାନୀୟ ଜଳ ଯୋଗାଣ ଦିଆଯାଇଛି । ବର୍ତ୍ତମାନ

ପୁରୀ ଓ ଗୋପାଳପୁର ସହରରେ ଶତ ପ୍ରତିଶତ ଡ୍ରିଙ୍କିଂ ଫୁମ୍ ଟ୍ୟାପ ଯୋଜନାରେ ପାନୀୟ ଜଳ ଯୋଗାଣ ହେଉଛି । ଏହି ଦୁଇ ସହର ବ୍ୟତୀତ ରାଜ୍ୟର ୧୯ଟି ସହରରେ ୨୪ ଘଣ୍ଟିଆ ଡ୍ରିଙ୍କିଂ ଫୁମ୍ ଟ୍ୟାପ ପ୍ରକଳ୍ପର କାର୍ଯ୍ୟ ଜାରି ରହିଛି । ଜନସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ଓ ବୈଦିକ ଜୀବନର ସୁବିଧା ପାଇଁ ସୁଦ୍ଧା ଜଳ ସବୁଠାରୁ ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ବୋଲି ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ପୂର୍ବରୁ କହିଛନ୍ତି । ଏଥିପାଇଁ ୫-ଟି ଉପକ୍ରମରେ ଏହି ସୁବିଧା ଦ୍ୱାରା ଜନସାଧାରଣଙ୍କ ଜୀବନ ଧାରଣ ମାନରେ ପ୍ରଭୁତ ଉନ୍ନତି ଆଣିବ ବୋଲି ରାଜ୍ୟ ସରକାର ଲକ୍ଷ୍ୟ ରଖିଛନ୍ତି । ବିଶ୍ୱର ବଡ଼ ବଡ଼ ସହରର ବ୍ୟବସ୍ଥା ସହିତ ଏହି ସେବା ଉପଲବ୍ଧ କରିବାର ଦେଶର ପ୍ରଥମ ରାଜ୍ୟ ଭାବେ ଓଡ଼ିଶା ସୁନାମ ଅର୍ଜନ କରିଛି । ନିକଟରେ ଭୁବନେଶ୍ୱରବାସୀଙ୍କୁ ନିରବଚ୍ଛିନ୍ନ ପାନୀୟ ଜଳ

ଯୋଗାଣ କରାଯିବା ପାଇଁ ରାଜ୍ୟ ସରକାର କଟକର ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କୁ ଏକ ୧୩୦ ଏମ୍‌ଏଲ୍‌ଡି ଜଳ ବିଶୋଧନାଗାର ନିର୍ମାଣ କରିବାକୁ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଦେଇଛନ୍ତି । ଏହି ଜଳ ବିଶୋଧନାଗାର ନିର୍ମାଣ ପାଇଁ ୨୮୬ କୋଟି ୭୩ ଲକ୍ଷ ଟଙ୍କା ଖର୍ଚ୍ଚ ହେବାକୁ ଥିବା ବେଳେ ଆସନ୍ତା ମାର୍ଚ୍ଚ ସୁଦ୍ଧା କାମ ଆରମ୍ଭ ହେବ ଓ ୨୦୨୫ ମାର୍ଚ୍ଚ ମଧ୍ୟରେ ଶେଷ କରିବାକୁ ଲକ୍ଷ୍ୟ ରହିଛି । ଓଡ଼ିଶା ଜଳ ଆୟୋଗ (ଓଡିଜି) ଏହି ଜଳ ବିଶୋଧନାଗାରର ପରିଚାଳନା କରିବାକୁ ଥିବା ବେଳେ ଏହି ପ୍ରକଳ୍ପ ୨୦୩୮ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଭୁବନେଶ୍ୱରର ସମସ୍ତ ପରିବାକୁ ୨୪/୭ ଘଣ୍ଟିଆ ‘ଡ୍ରିଙ୍କିଂ ଫୁମ୍



ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨୭ ଫେବୃଆରୀ - ୫ ମାର୍ଚ୍ଚ, ୨୦୨୩

ମନ୍ଦ କର୍ମର ଫଳ ମନ୍ଦ

ସମୟର ଅକ୍ଳୟ କାହାଣୀ ବେଳେ ବେଳେ ମଣିଷକୁ ଶୂନ୍ୟରୁ ଶୀର୍ଷକୁ ଓ ଆଉ କେତେବେଳେ ସଫଳତା ମଝିରୁ ରସାତଳକାମୀ କରିଦେଇଥାଏ । ଯେଉଁ ଯୁକ୍ତେନରେ ଦିନେ ତାଙ୍କର ଗତିବିଚାର ଅସଂଖ୍ୟ ମେଡ଼ିକାଲ କଲେଜ, ପେଡ୍ରୋଲିଆମ ଉପାଦ ଭରପୁର ଥିଲା ସେଠାରେ ଆଜି ଧୂଃସସ୍ତୁ । ନିୟତିର ଚକ୍ରାନ୍ତ ଆଗରେ ନଇଁ ପଡ଼ିଛି ତୁଣ୍ଡି । ପରମାଣୁ ବୋମାର ଗନ୍ତାଘର କହୁଥିବା ପାକିସ୍ତାନ ଆଜି କାଙ୍ଗାଳ । ହେଲେ ଏତେକଥା ବୁଝିପାରୁନି ତୀନ ! ନା ଧୋକାବାଜର ଆଖ୍ୟାରେ ନିଜକୁ ଅତିରଖିତ କରି ତୀନ ବିଶ୍ୱରେ ଅଖଣ୍ଡ କାହିଁର ସଂଳାପ ଲେଖିବାକୁଛି । ନିକଟରେ ତୀନ ଏଭଳି ଏକ ଉପାଦ ବିକଶିତ କରିଛି ଯାହାକି ଜଣେ ସାଧାରଣ ଯୁବତୀଙ୍କ ଭଳି ଦିଶୁଛି, ବିଭିନ୍ନ ଭାଷାରେ ସ୍ୱପ୍ନ କଥାବାର୍ତ୍ତା କରିପାରୁଛି ଓ ତୀନ ପାଇଁ ଗୋଜାଦାଗିରି କରିବାକୁ ସମ୍ପନ୍ନ ହୋଇପାରିବ । ବଡ଼ ଆଶ୍ଚର୍ଯ୍ୟ ଏବଂ ବିଚିତ୍ର ଲାଗୁଥିବା ଏହି କଥାରେ କିନ୍ତୁ ସତ୍ୟତା ରହିଛି । ପ୍ରଯୁକ୍ତି ବିଦ୍ୟାର ସଫଳ ପରୀକ୍ଷାଗାର ତୀନ କିନ୍ତୁ ବିଶ୍ୱର ବିନାଶ କଥା ଯେତିକି ଚିନ୍ତା କରୁଛି ସେହି ତୁଳନାରେ ଶାନ୍ତି ପ୍ରତିଷ୍ଠା ଦିଗରେ ଅଗ୍ରସର ହେଉନି । ନକଲି ମାଲ ତିଆରି କରିବାରେ ଓଷାଦ ତୀନ ଦୁନିଆ ଆଗରେ ଏକ ନକଲି ଦେଶ ସଦୃଶ । ଏହାର କଥା ଓ କାର୍ଯ୍ୟ ଆଣ୍ଡୋ ସମାନ ନୁହେଁ । ଯେମିତି କି ହାତୀର ଦାନ୍ତ ଯାହା ବାହାରକୁ ଦୃଶ୍ୟମାନ ସେଥିରେ ସେ ଖାଦ୍ୟ ଖାଇନଥାଏ । ଯେଉଁଥିରେ ଖାଏ ତାହା ଦୃଶ୍ୟମାନ ନୁହେଁ । ଭାରତ ସାମାଜରେ ତୀନ ଏଭଳି କିଛି ଆଚରଣ ଦେଖାଇ ଚାଲିଛି, ଯେଉଁଠା ଆଲୋଚନାରେ କହୁଛି ତାହା କାର୍ଯ୍ୟରେ କରୁନାହିଁ । ଅନ୍ୟପଟେ ପାକିସ୍ତାନ ନିଜର ମିଛ ଲୁଚାଇବାକୁ ଯାଇ ଗୋଟିଏ ପରେ ଗୋଟିଏ ଭୁଲ କରି ଆଜି ବିଖଣ୍ଡିତ ହେବାର ଦ୍ୱାରଦେଶରେ ପାକିସ୍ତାନ । ନିଜର କପଟ ଆଚରଣ, ଆତଙ୍କବାଦୀଙ୍କ ଜନ୍ମସ୍ଥାନ ଭାବେ ପରିଚିତ ପାକିସ୍ତାନ ଆଜି ସେହି ଆତଙ୍କବାଦୀଙ୍କ ଗୁଳିକୁ ସାମ୍ନା କରିବାକୁ ବାଧ୍ୟ ହୋଇପଡ଼ିଛି । ଆର୍ଥିକ ଅନଟନ ମଧ୍ୟରେ ଗତି କରୁଥିବା ପାକିସ୍ତାନର ଲୋକେ ଏବେ ଖଣ୍ଡେ ରୁଚି ପାଇଁ ରାଷ୍ଟ୍ରରେ ଆୟୋଜନ କରୁଛନ୍ତି । ପ୍ରତ୍ୟେକ ସାମଗ୍ରୀର ଆକାଶସ୍ଥରୀ ଦର ଏବେ ପାକବାସୀଙ୍କ ଆଖିରୁ ନିଦ ହଜେଇଦେଇଛି । ଯେଉଁ ଚିତିପିର ପୁଷ୍ପପୋଷକ ଥିଲା ପାକିସ୍ତାନ ସେହି ତେହନିକ ତାଳିକା ପାଟି ଆଜି ପାକିସ୍ତାନକୁ ଅଭିଆତ କରିବାକୁ ବସିଛି । ସେତିକିବେଳେ ଖଣ୍ଡେ ଭାରତର ସ୍ୱପ୍ନ ଦେଖୁଚି ଓ ଏହାକୁ ସାକାର କରିବା ପାଇଁ ଲାଗିପଡ଼ିଛି ଭାରତ । ବିଶ୍ୱଗୁରୁ ଭାରତର ଅତୀତକୁ ବିଦେଶମାନେ ଯେତିକି ଧୂସ କରିଥିଲେ, ଏହାକୁ ପୁଣିଥରେ ଲାଗିପଡ଼ିଛନ୍ତି ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ନରେନ୍ଦ୍ର ମୋଦିଙ୍କ ସରକାର । ମୋଦିଙ୍କ ଦୃଢ଼ ନେତୃତ୍ୱ ଆଜି ବିଶ୍ୱରେ ଭାରତର ନୂଆ ପରିଚୟ ସୃଷ୍ଟି କରିପାରିଛି । ଯେତେବି ବିକଶିତ ଦେଶ ହୁଅନ୍ତୁ ନା କାହିଁକି ସେମାନେ ମୋଦିଙ୍କ ସହଯୋଗ ଅପେକ୍ଷାରେ ରହୁଛନ୍ତି । ଆଜିର ଦିନରେ ଭାରତର ବୈଦେଶିକ ନୀତି, ଦ୍ରୁତ ବିକାଶ ଓ ଦୂରଦୃଷ୍ଟି ସମ୍ପନ୍ନ ନେତୃତ୍ୱ ହିଁ ଆମକୁ ମଜବୁତ କରିଛି । ଆମର ଏତିହ୍ୟକୁ ମୋଦି ସରକାର ପୁନଃଜୀବିତ କରୁଛନ୍ତି । ଗୋଲାମିରୁ ମୁକ୍ତ ଭାରତରୁ ଗୋଲାମ ମାନସିକତା ହଟାଇ ବାସ୍ତବ ଭାରତର ରୂପରେଖ ସୁସ୍ଥୁତ କରି ଏହାକୁ କାର୍ଯ୍ୟାଧାରରେ ପରିଣତ କରିବାର ସ୍ୱପ୍ନ ଆଜି ସାକାର ହେଉଛି ।



ତାରକ ମହାନ୍ତି

କହିବାକୁ ଲାଗିଲେଣି ଯେ, ତାଙ୍କୁ ମୋଦିଙ୍କ ନେତୃତ୍ୱ ଦରକାର । କଥା କେବଳ ଏତିକିରେ ସୀମିତ ହୋଇ ରହିନାହିଁ । କେତେକ ପାକିସ୍ତାନୀ କହିବାକୁ ଲାଗିଲେଣି ଯେ, ପୁଣି ଭାରତ ସହ ପାକିସ୍ତାନର ମିଶ୍ରଣ ହେବା ଦରକାର । ହେଲେ ଏହା ପଛର କାରଣ କଣ ହୋଇପାରେ? ଏଇଆ ଯେ, ଆତଙ୍କବାଦୀଙ୍କ ଜନକ ସାଜିଥିବା ପାକିସ୍ତାନର ପୂର୍ବ ପତିଆରା ଆଉ ନାହିଁ । ଭ୍ରଷ୍ଟ ନେତା, ଆତଙ୍କୀ କାର୍ଯ୍ୟକଳାପ ଆଜି ପାକିସ୍ତାନ ଦୁର୍ବିସ୍ତାର ମୂଳ କାରଣ ହୋଇଛି । ସମଗ୍ର ବିଶ୍ୱରେ ତୀନ ବ୍ୟତୀତ ପାକିସ୍ତାନକୁ କେହି ରଣ ଓ ଦାନ ଦେଉନାହାନ୍ତି । ବିଶ୍ୱର ଯେକୌଣସି ଦେଶକୁ ରଲେ ପାକିସ୍ତାନ ପ୍ରତି ବିଶ୍ୱାସ ରହୁନାହିଁ ।

ଆତଙ୍କବାଦୀ କାର୍ଯ୍ୟକଳାପକୁ ପ୍ରୋତ୍ସାହନ ଦେଉଥିବା କାରଣରୁ ସବୁଠି ଗୋଟେ ଅବିଶ୍ୱାସର କାରଣ ପାଲଟିଯାଇଛି ପାକିସ୍ତାନ । ତୀନ ନିଜର ବିକ୍ଷାଭୀତତା କପଟ ବୁଦ୍ଧି ପ୍ରୟୋଗ କରିଆସେ ପିଠକେରେ ପ୍ରକଟ ନିର୍ମାଣ ନାଁରେ କମି ହାତେଇବାଦ ଲକ୍ଷ୍ୟ ରଖୁଛି । ଯେଉଁଥିପାଇଁ କୌଣସି ଦେଶ ପାକିସ୍ତାନକୁ ଭରସା କରୁନଥିଲା ବେଳେ ତୀନ ପୁଣି ରଣଯତ୍ନରେ ପାକିସ୍ତାନକୁ ଭୁତାଇବାକୁ ଚାହୁଁଛି । ଏମିତିହେଲେ ଖ୍ରୀଳକା ପରି ପାକିସ୍ତାନ ଦୁର୍ବିସ୍ତାର ଓ ତୀନ ଏହାର ଭରପୁର ପାଇବା ନେଇପାରିବ । ପାକିସ୍ତାନର ଅବସ୍ଥା କ୍ରମାଗତ ଭାବେ ଖରାପ ହେବାରେ ଲାଗିଛି । ଦେଶରେ ମୁଦ୍ରାଘାତ ଦ୍ରୁତ ଗତିରେ ବୃଦ୍ଧି ପାଉଛି । ଏହି ସମୟରେ ଯୁଦ୍ଧବ୍ୟବ ସାମା ଅମଜାଦକ ଦ୍ୱାରା ପୋଷ କରାଯାଉଥିବା ଏକ ଭିତ୍ତି ଦିନକୁ ଦିନ ଭାଙ୍ଗିବାକୁ ହେବାରେ ଲାଗିଛି । ଯେଉଁଥିରେ ଯୁଦ୍ଧବ୍ୟବ ସହିତ କଥା ହୋଇ ଜଣେ ନାଗରିକ କହୁଛନ୍ତି ଯେ, ଦେଶକୁ ସୁଧାରିବା ପାଇଁ ଆଲ୍ଲା ଆମକୁ ମୋଦି ଦିଅନ୍ତୁ । ଦେଶରେ ଦିନକୁ ଦିନ ବଜୁଥିବା ମୁଦ୍ରାଘାତ ଯୋଗୁଁ ସେହି ବ୍ୟକ୍ତି ଅତ୍ୟନ୍ତ ବିରୁତ ଏବଂ ସେ କହୁଛନ୍ତି ଯେ, ଯଦି ନରେନ୍ଦ୍ର ମୋଦି ଶାସନ କରିଥାନ୍ତେ ତେବେ ଦରଦାମ ବୃଦ୍ଧି ହୋଇନଥାନ୍ତା । ୧୯୪୭ରେ ଆମ ଦେଶ ଭାରତଠାରୁ ବିଭାଜନ ହୋଇନଥିଲେ ଭଲ ହୋଇଥାନ୍ତା । ପୁରା ଦେଶ ଏକ ହୋଇ ରହିଥାନ୍ତା । ଆଜି ଚମାଟୋ ୨୦ ଟଙ୍କାରେ ମିଳିଥାନ୍ତା । ଆଉ ଚିକେନ୍ କେଜି ୧୫୦ ଟଙ୍କାରେ ପାଇଥାନ୍ତେ । ଆମର ଭାଗ୍ୟ ଖରାପ ଯେ ଆମ ପାଖରେ କିଛିନାହିଁ । ଏହାଠୁ ଭଲ ମୋଦି ଆମକୁ ମୋଦି ମିଳିବା ଦରକାର । ଆମକୁ ନାଧୁଳ ସରିପ୍ ନା ବେନୋଜିର ଭୃତ୍ୟା ଦରକାର । ତାଙ୍କ ଠାରୁ ମୋଦି ଭଲ । ମୋଦି ଯଦି ଆମକୁ ମିଳି ଯାଆନ୍ତେ ତେବେ ଦେଶରେ ଭୁଲ ଜିନିଷ ସବୁ ଦୂର ହୋଇଯାଆନ୍ତା । ଭାରତ ବର୍ତ୍ତମାନ ବିଶ୍ୱର ପଞ୍ଚମ ସ୍ଥାନରେ ରହିଛି । ଭଲ ଜୀବନ ବିତାଇବା ପାଇଁ ମୋଦିଙ୍କ ଶାସନକୁ ମଧ୍ୟ ସ୍ୱୀକାର କରିବାକୁ ପଡ଼ିବ । ମୋଦି କୌଣସି ଖରାପ ଲୋକ ନୁହଁନ୍ତି । ବର୍ତ୍ତମାନ ଦେଖିଲେ ପାକିସ୍ତାନ ଉପରେ ତାଲିକାଦ ଭାରି ପଡୁଛି । ଯେକୌଣସି ମୁହୂର୍ତ୍ତରେ ସେହେବାଜ ସରକାର ତାଲିକାଦ ହାତକୁ ଯାଇପାରେ । ଯେଉଁ ତାଲିକାଦକୁ ଦିନେ ପାକିସ୍ତାନ ପାଲିପୋଷି ବଡ଼ କରିଥିଲା, ସିଏ ଏବେ ପାକିସ୍ତାନକୁ ଧମକ ଦେଉଛି । ଏଥିରୁ ଗୋଟିଏ କଥା ବୁଝିବାକୁ ଚେଷ୍ଟା କରନ୍ତୁ, ଅନ୍ୟ ପାଇଁ ଗାତ ଖୋଲିଲେ ସେହି ଗାତ ଦିନେ ନିଜ ପାଇଁ କାଳ ହୁଏ । ପାକିସ୍ତାନ କ୍ଷେତ୍ରରେ ଏହା ସ୍ପଷ୍ଟ ପ୍ରମାଣିତ ହୋଇସାରିଛି । ସାରା ଦୁନିଆ ବିରୋଧରେ ଅପପ୍ରଚାର କରୁଥିବା ପାକିସ୍ତାନର କୋଲ ପାଟିଗଲା, ତା ନିଜର ଯେତେ ଧୂର୍ତ୍ତାମି ଓ ମିଥ୍ୟା ଧରାପଡ଼ିଗଲା । ହନୁ ମଲାବେଲେ ସତ କହିଲା ଭଳି ସେହେବାଜ ସରକାର ଏବେ ବାଉଳା ହୋଇ ପ୍ରଳାପ କରୁଛି । ନିକଟରେ ସେହେବାଜ ସରକାର ଏକ ନିୟମ ପ୍ରଣୟନ କରିଛନ୍ତି ଯେ, ପାକିସ୍ତାନ ସରକାର ଖର୍ଚ୍ଚ କାଟ କରିବେ । ଆରମ୍ଭରୁ ଯଦି ପାକିସ୍ତାନ ସରକାର ପାଣି ଭଳି ପଇସା ନଈତୋଇ ଦେଶକୁ ମଜବୁତ କରିବାରେ ମନ ଦେଇଥାନ୍ତେ, ଆଜି ଏଭଳି ଦୁର୍ଦ୍ଦଶାର ସମ୍ମୁଖୀନ ହୋଇନଥାନ୍ତେ ।



ବାଦଲ ଭୂୟାଁ

ଝାଡ଼ଖଣ୍ଡର ଓଡ଼ିଆ ଅଧ୍ୟୁଷିତ ଅଞ୍ଚଳରେ ଶିକ୍ଷକ ତାଲିମ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରୁ ଓଡ଼ିଆ ଭାଷାକୁ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ହଟାଇ ଜାତୀୟ ଶିକ୍ଷା ପରିଷଦ ଯେଉଁ ବିକ୍ଷୁପ୍ତ ପ୍ରକାଶ କରିଛି, ତାହା ଅଭିସମ୍ମୁଳ୍ଲକ ଓ ନିନ୍ଦନୀୟ । ଏହି ବିକ୍ଷୁପ୍ତରେ ସଂସ୍କୃତ, ବାଂଲା, ଉର୍ଦ୍ଦୁ, ହୋ, ନାଗପୁରୀ, ମୁଖାଣା, ଖଡ଼ିଆ, ସାହାଲୀ ଓ କୁଦମାଳି ଆଦି ଭାଷା ସ୍ଥାନ ପାଇଥିବାବେଳେ ଓଡ଼ିଆ ଭାଷାକୁ ରହସ୍ୟଜନକ ଭାବେ ବାଦ ଦିଆଯାଇଛି । ଓଡ଼ିଆ ସ୍ଥାନରେ ଓଡ଼ିଶାର ଏହି ବିଚ୍ଛିନ୍ନାଞ୍ଚଳରେ ଓଡ଼ିଆ ଭାଷା ମାରଣ ଶତ୍ରୁତ୍ୱର ଆଉ ଏକ ପର୍ଯ୍ୟାୟ ଆରମ୍ଭ ହୋଇଛି । ଏବେ ପ୍ରାଥମିକସ୍ତରରେ ତାଲିମପ୍ରସ୍ତୁତ ଓଡ଼ିଆ ଶିକ୍ଷକଙ୍କ ଅଭାବରୁ ପୂର୍ବ ଓ ପଶ୍ଚିମ, ସିଂହଭୂମି ଷଡ଼େକଳା, ଖରପୁଆଁ ଜିଲ୍ଲାରେ ଆଉ ଓଡ଼ିଆ ପିଲାଏ ନିଜ ମାତୃଭାଷାରେ ପାଠ ପଢ଼ିବାର ସୁଯୋଗ ପାଇବେ ନାହିଁ । ଏହି ଚିନ୍ତିତ ସାମଗ୍ରୀ ଜିଲ୍ଲାରେ ବହୁ ଓଡ଼ିଆ ବ୍ୟବସାୟ କରନ୍ତି । ତିନି ଜିଲ୍ଲାରୁ ମୋଟ ଜନସଂଖ୍ୟାର ୩୩.୪୯ ପ୍ରତିଶତ ଓଡ଼ିଆ ବୋଲି ୨୦୧୧ ଜନଗଣନାରୁ ଜଣାପଡ଼ିଛି । ସେଥିରୁ ସର୍ବାଧିକ ପ୍ରାୟ ୧୯ ଶତାଂ ପଶ୍ଚିମ ସିଂହଭୂମି ଜିଲ୍ଲାରେ, ବସବାସ କରନ୍ତି । ଆହୁରି ମଧ୍ୟ ଷଡ଼େକଳା ଖରପୁଆଁ ଜିଲ୍ଲାର ପଶ୍ଚିମାଞ୍ଚଳରେ ଓଡ଼ିଆ ମୁଖ୍ୟ ଭାଷା । ପୂର୍ବ ସିଂହଭୂମିରେ ପ୍ରାୟ ୧୦ ଭାଗ ଲୋକଙ୍କ ମାତୃଭାଷା ଓଡ଼ିଆ ହୋଇଥିବାବେଳେ ପଶ୍ଚିମ ସିଂହଭୂମିରେ ଏହି ସଂଖ୍ୟା ୩୯ ଶତାଂ ଉପରେ । ଏବେ ତାଲିମପ୍ରାପ୍ତ ଶିକ୍ଷକଙ୍କ ଅଭାବରୁ ଓଡ଼ିଆ ପିଲାମାନେ ନିଜ ମାତୃଭାଷାରେ ପଢ଼ିବାର ସୁଯୋଗ ପାଇବେ ନାହିଁ ଏବଂ ସେମାନେ ହିନ୍ଦୀ କିମ୍ବା ଅନ୍ୟ ଭାଷା ପଢ଼ିବାକୁ ବାଧ୍ୟ ହେବେ । ଶିକ୍ଷାନୀତି ଅନୁସାରେ ଖରପୁଆଁ ଜିଲ୍ଲାର ପଶ୍ଚିମାଞ୍ଚଳରେ ବିଶେଷକରି ଗୋଟିଏ ଚାକର ଭାଷାଗତ ସଂଖ୍ୟାଲଘୁତ୍ୱ ମାତୃଭାଷାରେ ଶିକ୍ଷାଲାଭର ସୁଯୋଗ ଦେବାକୁ ସମ୍ଭବ ବିଷୟର ବ୍ୟବସ୍ଥା ରହିଛି । ଏହି ପଦକ୍ଷେପ ମଧ୍ୟ



ବିଚିତ୍ରାନନ୍ଦ ପ୍ରଧାନ

ଆଜିର ବହୁସର୍ବସ୍ୱ ଓ ସ୍ୱାର୍ଥ ସର୍ବସ୍ୱ ସମୟରେ ମନେପଡ଼ିପାରୁଛନ୍ତି ଓଡ଼ିଆ ଜାତିର ମଉଜୁଦାଗୀ ପଦ୍ୟ ହୋଇଥିଲା । ତ୍ୟାଗ ଓ ମାନବିକତାର ଏକ ମଣି ସଦୃଶ୍ୟ ଥିଲେ ଓଡ଼ିଆଙ୍କ ପାଇଁ ତାଙ୍କ ହୃଦୟ କାହୁଥିଲା । ତାଙ୍କର ନିର୍ଦ୍ଦାୟତା ଓଡ଼ିଆର ପ୍ରିୟ ଭାବନା ସହ ସମସ୍ତଙ୍କ ଦୁଃଖ, ସନ୍ଧ୍ୟା ଓ କଷ୍ଟ ସମୟରେ ସେ ଛିଡ଼ା ହୋଇ ଦକ୍ଷାଉଥିଲେ ସାହାଯ୍ୟର ହାତ । ଓଡ଼ିଆ ପ୍ରତି ଓଡ଼ିଆ ପ୍ରତି ମୁହୂର୍ତ୍ତରେ ତାଙ୍କୁ ଅତି ସମ୍ମାନର ସହିତ ମନେପକାଉଛନ୍ତି । ସେ ନିଜକୁ ବିକ୍ଷୟିତ କରିବା ପାଇଁ ଚାହୁଁନଥିଲେ । ତାଙ୍କର ପଦପଦବୀ, ସ୍ୱାର୍ଥ, ସମ୍ମାନ, ଚରିତ୍ର ବା ବ୍ୟକ୍ତି ଲାଭବା କିଛି ହିଁ ନଥିଲା । ତାଙ୍କର ବେଦକ ଥିଲା ଏହି କାଳି ପ୍ରତି ବୃଦ୍ଧ ଭଲପାଉବା । ସେ ସମୟରେ ଯେତେବେଳେ ଚାରିଆଡ଼େ ବନ୍ୟା, ବାତ୍ୟା ଓ ଦୁର୍ଭିକ୍ଷର ହା ମହାକାର ସବୁଠି ଦୁଃଖ ଭରିଦେଇଥିଲା କିନ୍ତୁ ସେ ସମୟରେ ଉତ୍କଳମଣି ନିଜ ଏକମାତ୍ର ପିଲାଟି ଜୀବନକୁ ସଂରକ୍ଷଣ କରିବା ପାଇଁ ଯାଇଥିଲେ । ତାଙ୍କର ବଳାଦାନ ପ୍ରାଚୀ ସରକାରୀ ପାଠାଳୟରେ ପଢ଼ିଥିବା ଓ ପ୍ରସାର ସର୍ବସ୍ୱ ବିକ୍ଷେପରେ ଦେଇଛନ୍ତି । ଯଦିଓ ସମସ୍ତେ ସେହି ଚିନ୍ତିତର ନୁହଁନ୍ତି କିନ୍ତୁ ଉତ୍କଳମଣି ଗୋପବନ୍ଧୁ ଏହା ଠାରୁ ଥିଲେ ବହୁ ଦୂରରେ । ଓଡ଼ିଶା



ଅନୀତା ଅଙ୍ଗନାୟକ

ଛୋଟ ପିଲା ଦିନେ ଆଗ ଘର ଆଗରେ ଗୋଟିଏ ଗଛରେ ଦୁଇଟି ଗୋବରା ଚଢ଼େଇ ରହୁଥିଲେ ଓ ତାଙ୍କ ନାଟୁରେ ଦୁଇଟି ହୁନ୍ଦର ଛୁଆ ବେଇଥିଲେ । ପକ୍ଷୀ ଦମ୍ପତିଙ୍କର ପେରିବାର ସମୟ ହେଲେ ଛୁଆ ଚଢ଼େଇ ଗୁଡ଼ିକ ବାଟିବ୍ୟସ୍ତ ହୋଇ ଭାବିଉଠୁଥିଲେ । ଏଭଳି ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟ କରିବା ପାଇଁ ମୁଁ ବାପାଙ୍କୁ ପଚାରିବାରୁ ବାପା କହିଲେ ପିଲାଗୁଡ଼ିକର ଖାଇବା ସମୟ ହୋଇଯାଇଥିବାରୁ ଚଢ଼େଇ ଦମ୍ପତି ସେମାନଙ୍କର ଅଧିକାର ଆଣିଥିବା ଖାଦ୍ୟ ପିଲାମାନଙ୍କୁ ଦେବେ ଓ ସେମାନେ ଶାନ୍ତ ହୋଇ ରହିବେ । ସେ ଦିନ ମୁଁ ଜଣି ପାଲି ଚଢ଼େଇ ଦମ୍ପତି ସକାଳୁ ଖାଦ୍ୟ ଅନୁଷ୍ଠାନରେ ବାହାରି ଯାଆନ୍ତି । ସ୍କୁଲ ଯିବା ବୟସ ହେବାରୁ ଦେଖିଲି ମୋର ପିତାମାତା ଖୁବ୍ ବ୍ୟସ୍ତ ହୋଇ ଘରର ବାପାଙ୍କ ପାଇଁ ରନ୍ଧାଉଛି କରି ମୋତେ ସ୍କୁଲରେ ଛାଡ଼ି ଅପିସକୁ ଯାଉଥିଲେ ଓ ମୋର ଛୁଟି ହେବାପରେ ମତେ ଘରକୁ ଧରି ଫେରୁଥିଲେ ।

ଝାଡ଼ଖଣ୍ଡ ସରକାରଙ୍କ ଓଡ଼ିଆ ମାରଣ ନୀତି

ନୂଆ ଜାତୀୟ ଶିକ୍ଷାନୀତି ୨୦୨୦ର ବିରୋଧାଚରଣ କରୁଛି । ଝାଡ଼ଖଣ୍ଡର ଶିକ୍ଷକ ପ୍ରଶିକ୍ଷଣ କେନ୍ଦ୍ର ମାନଙ୍କରେ ଓଡ଼ିଆ ଭାଷା ଉଛେଦକୁ ଏଠାରେ ଅବସ୍ଥାନ କରୁଥିବା ଓଡ଼ିଆମାନେ ତୀବ୍ର ବିରୋଧ କରିଛନ୍ତି । ଝାରଖଣ୍ଡ ରାଜ୍ୟର ତିନୋଟି ଜିଲ୍ଲା ଷଡ଼େକଳା-ଖରପୁଆଁ, ପୂର୍ବ-ସିଂହଭୂମି ଓ ପଶ୍ଚିମ-ସିଂହଭୂମିରେ ଅବସ୍ଥାନ କରୁଥିବା ଓଡ଼ିଆମାନେ ଓ ତା' ସହିତ ରାଜ୍ୟର ଅନ୍ୟ ଅଞ୍ଚଳ ବୋକାରୋ, ରାଞ୍ଚି, ଧାନବାଦ, ସିମଡ଼େଟା, ଗୁମ୍ଫା, ରାମଗଡ଼, ହଜାରିବାଗ ଓ ନେପାଳ ଅବସ୍ଥାନ କରୁଥିବା ଓଡ଼ିଆମାନେ ବିରୋଧ କରି ଘୋର ଅସନ୍ତୋଷ ବ୍ୟକ୍ତ କରିଛନ୍ତି । ଜାମସେଦପୁରରେ ଥିବା ଉତ୍କଳ ବିଧାନସଭାରେ ଅବସ୍ଥାନ, ଗୋଲମୁଗା ଉତ୍କଳ ସମାଜ, କଦମ୍ବାର ଉତ୍କଳ ବାହ୍ୟ ସମିତି, ମନୋହରପୁର, ଗୋୟଲକୋଟା, ସୋନୁଆ, ତୁପିଆ, କୁଳା, ଷଡ଼େକଳା, ବାଗାକ, ମଦାଙ୍ଗାହାରି, ଶଶାକଳା, ଭାଲୁଗଙ୍ଗା, ନିଶିତପୁର, କେରା, ଖରପୁଆଁ, ଚାନ୍ଦିବନ୍ଦ, ରାଜନଗର, ହେସର, ହାତୀ, ହଳଦୀପୋରା, ଯାଦୁଗୋଡ଼ା, ରାଖାମାଲନ, ମଉରଭାଟ, ଘାଟିସିଲା, ମହଳାଗୋଡ଼ା, ଆଦିତ୍ୟପୁରର ସାଲବି, ବାଡୁବାଦ, ଚକ୍ରଧରପୁର, ଜାମୁଗା, ଜୟଗଡ଼, ମଝିଝିଝି, ଖୁରି, ବାଗା, ଶମହାରିଆ ଆଦି ଅଞ୍ଚଳରେ ଓଡ଼ିଆ ଶିକ୍ଷକ, ଅଧ୍ୟାପକ, ଶିକ୍ଷକ, ଓଡ଼ିଆ ବୋଲି ୨୦୧୧ ଜନଗଣନାରୁ ଜଣାପଡ଼ିଛି । ସେଥିରୁ ସର୍ବାଧିକ ପ୍ରାୟ ୧୯ ଶତାଂ ପଶ୍ଚିମ ସିଂହଭୂମି ଜିଲ୍ଲାରେ, ବସବାସ କରନ୍ତି । ଆହୁରି ମଧ୍ୟ ଷଡ଼େକଳା ଖରପୁଆଁ ଜିଲ୍ଲାର ପଶ୍ଚିମାଞ୍ଚଳରେ ଓଡ଼ିଆ ମୁଖ୍ୟ ଭାଷା । ପୂର୍ବ ସିଂହଭୂମିରେ ପ୍ରାୟ ୧୦ ଭାଗ ଲୋକଙ୍କ ମାତୃଭାଷା ଓଡ଼ିଆ ହୋଇଥିବାବେଳେ ପଶ୍ଚିମ ସିଂହଭୂମିରେ ଏହି ସଂଖ୍ୟା ୩୯ ଶତାଂ ଉପରେ । ଏବେ ତାଲିମପ୍ରାପ୍ତ ଶିକ୍ଷକଙ୍କ ଅଭାବରୁ ଓଡ଼ିଆ ପିଲାମାନେ ନିଜ ମାତୃଭାଷାରେ ପଢ଼ିବାର ସୁଯୋଗ ପାଇବେ ନାହିଁ ଏବଂ ସେମାନେ ହିନ୍ଦୀ କିମ୍ବା ଅନ୍ୟ ଭାଷା ପଢ଼ିବାକୁ ବାଧ୍ୟ ହେବେ । ଶିକ୍ଷାନୀତି ଅନୁସାରେ ଖରପୁଆଁ ଜିଲ୍ଲାର ପଶ୍ଚିମାଞ୍ଚଳରେ ବିଶେଷକରି ଗୋଟିଏ ଚାକର ଭାଷାଗତ ସଂଖ୍ୟାଲଘୁତ୍ୱ ମାତୃଭାଷାରେ ଶିକ୍ଷାଲାଭର ସୁଯୋଗ ଦେବାକୁ ସମ୍ଭବ ବିଷୟର ବ୍ୟବସ୍ଥା ରହିଛି । ଏହି ପଦକ୍ଷେପ ମଧ୍ୟ

ଓଡ଼ିଆ ଭାଷାମାନଙ୍କୁ ଅଗ୍ରାଧିକାର ଦେବାର ମଧ୍ୟ ବୃକ୍ତି ହୋଇଥିବାର ବକ୍ତାବଳ କହିଥିଲେ । ଷଡ଼େକଳା, ଖରପୁଆଁ, ଧଲଉମଗଡ଼, କେରା ଆଦି ଅଞ୍ଚଳର ରାଜା ମାନଙ୍କ ଅଧିକାର ଥିବା ଜମିଜମା ଓ କୋର୍ଟ କ୍ଷେତ୍ରର କାମ ଓ ମାମଲାର ଶୁଣାଣି ଓଡ଼ିଆ ଭାଷାରେ ହେଉଥିଲେ ଓଡ଼ିଆ ମାନଙ୍କର ଏ ଅଞ୍ଚଳରେ ସଂଖ୍ୟା ବହୁକମ୍ପାକ୍ତ ଦର୍ଶାଏ । ଏଇ କିଛି ଦିନ ତଳେ ଜାମସେଦପୁରର ଉତ୍କଳ ଆସୋସିଏସନ ଠାରେ ଏକ ପ୍ରତିବାଦ ସଭା ଓ ଏହି ବିଷୟରେ ବିଚିତ୍ର ପରକ୍ଷେପ ନେବାର ସଭାରେ ସମସ୍ତ ବକ୍ତା ସରକାରଙ୍କ ପଦକ୍ଷେପ ନିନ୍ଦନୀୟ ବୋଲି କହିଥିଲେ । ଏ ସଭାରେ ଝାରଖଣ୍ଡର ପୂର୍ବ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ମନ୍ତ୍ରୀ ତାଙ୍କୁ ନିନ୍ଦନୀୟ କୁମାର ମହାନ୍ତି, ଉପ ସଚିବ ବିକୃତି ଭୂଷଣ ମହାନ୍ତି, କୋଷାଧ୍ୟକ୍ଷ ମନାମ ବାଣ, ପ୍ରାଧ୍ୟାପକ ମନୋଜ ମହାପାତ୍ର, ଷଡ଼େକଳା ନଗର ପଞ୍ଚାୟତ ସଭାପତି ସତ୍ୟଜିତ ମିନାକ୍ଷୀ ପଟ୍ଟନାୟକ, ବରିଷ୍ଠ ସାମ୍ପାଦକ କାଳିକ ପରିଜା, ପ୍ରକାଶ ମହାନ୍ତି, ଅଜିତ ରାଉତ, ପାଟବାସ ପ୍ରଧାନ, ଖରପୁଆଁରୁ ନନ୍ଦୁ ପାଣି, ଅଶୋକ ସାମନ୍ତ, ପବିତ୍ର କେନା, ସୌମେନ୍ଦ୍ର ଭୂୟାଁ, ମନୋରଞ୍ଜନ ଚୌଡ଼, ସମ୍ବିତା ପାତ୍ର, ପ୍ରଦୀପ କୁମାର ଜେନା, ଅଶୋକ କୁମାର ମହାପାତ୍ର, ପ୍ରତିଭା ମହାନ୍ତି, ଗୁପ୍ତେସହ ଧୂନୀଳ ଷଡ଼େକଳା, ସରମିତା ଷଡ଼େକଳା, ଅଭିମତ୍ୟ ପାତ୍ର, ମନୋଜ ସାହୁ, ମନୋରଞ୍ଜନ ପଟ୍ଟନାୟକ, ଜଗନ୍ନାଥ ପାତ୍ର, ଧଳଭୂମି, ପୁରୁଣାବନ୍ଧୁ, ବାହାଡ଼ାଗୋଡ଼ା ଆଦି ସହଯୋଗରେ ଏମାନଙ୍କ ସଂଖ୍ୟା ବହୁ ଅଧିକ । ତାଙ୍କର ଜାତୀୟ ଶିକ୍ଷା ନିତି ପ୍ରତିବାଦ କରିବା ସ୍ୱାଭାବିକ । ଓଡ଼ିଆ ଭାଷା ବିଚାରମଣ୍ଡଳ ଏ ସଂକ୍ରାନ୍ତ ଉଦ୍ୟମ ନିଷିଦ୍ଧ

ମାସ ହେଲା ମିଳିନାହିଁ ବୋଲି ଶିକ୍ଷକ ମଧ୍ୟ ବୃକ୍ତି ହୋଇଥିବାର ବକ୍ତାବଳ କହିଥିଲେ । ଷଡ଼େକଳା, ଖରପୁଆଁ, ଧଲଉମଗଡ଼, କେରା ଆଦି ଅଞ୍ଚଳର ରାଜା ମାନଙ୍କ ଅଧିକାର ଥିବା ଜମିଜମା ଓ କୋର୍ଟ କ୍ଷେତ୍ରର କାମ ଓ ମାମଲାର ଶୁଣାଣି ଓଡ଼ିଆ ଭାଷାରେ ହେଉଥିଲେ ଓଡ଼ିଆ ମାନଙ୍କର ଏ ଅଞ୍ଚଳରେ ସଂଖ୍ୟା ବହୁକମ୍ପାକ୍ତ ଦର୍ଶାଏ । ଏଇ କିଛି ଦିନ ତଳେ ଜାମସେଦପୁରର ଉତ୍କଳ ଆସୋସିଏସନ ଠାରେ ଏକ ପ୍ରତିବାଦ ସଭା ଓ ଏହି ବିଷୟରେ ବିଚିତ୍ର ପରକ୍ଷେପ ନେବାର ସଭାରେ ସମସ୍ତ ବକ୍ତା ସରକାରଙ୍କ ପଦକ୍ଷେପ ନିନ୍ଦନୀୟ ବୋଲି କହିଥିଲେ । ଏ ସଭାରେ ଝାରଖଣ୍ଡର ପୂର୍ବ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ମନ୍ତ୍ରୀ ତାଙ୍କୁ ନିନ୍ଦନୀୟ କୁମାର ମହାନ୍ତି, ଉପ ସଚିବ ବିକୃତି ଭୂଷଣ ମହାନ୍ତି, କୋଷାଧ୍ୟକ୍ଷ ମନାମ ବାଣ, ପ୍ରାଧ୍ୟାପକ ମନୋଜ ମହାପାତ୍ର, ଷଡ଼େକଳା ନଗର ପଞ୍ଚାୟତ ସଭାପତି ସତ୍ୟଜିତ ମିନାକ୍ଷୀ ପଟ୍ଟନାୟକ, ବରିଷ୍ଠ ସାମ୍ପାଦକ କାଳିକ ପରିଜା, ପ୍ରକାଶ ମହାନ୍ତି, ଅଜିତ ରାଉତ, ପାଟବାସ ପ୍ରଧାନ, ଖରପୁଆଁରୁ ନନ୍ଦୁ ପାଣି, ଅଶୋକ ସାମନ୍ତ, ପବିତ୍ର କେନା, ସୌମେନ୍ଦ୍ର ଭୂୟାଁ, ମନୋରଞ୍ଜନ ଚୌଡ଼, ସମ୍ବିତା ପାତ୍ର, ପ୍ରଦୀପ କୁମାର ଜେନା, ଅଶୋକ କୁମାର ମହାପାତ୍ର, ପ୍ରତିଭା ମହାନ୍ତି, ଗୁପ୍ତେସହ ଧୂନୀଳ ଷଡ଼େକଳା, ସରମିତା ଷଡ଼େକଳା, ଅଭିମତ୍ୟ ପାତ୍ର, ମନୋଜ ସାହୁ, ମନୋରଞ୍ଜନ ପଟ୍ଟନାୟକ, ଜଗନ୍ନାଥ ପାତ୍ର, ଧଳଭୂମି, ପୁରୁଣାବନ୍ଧୁ, ବାହାଡ଼ାଗୋଡ଼ା ଆଦି ସହଯୋଗରେ ଏମାନଙ୍କ ସଂଖ୍ୟା ବହୁ ଅଧିକ । ତାଙ୍କର ଜାତୀୟ ଶିକ୍ଷା ନିତି ପ୍ରତିବାଦ କରିବା ସ୍ୱାଭାବିକ । ଓଡ଼ିଆ ଭାଷା ବିଚାରମଣ୍ଡଳ ଏ ସଂକ୍ରାନ୍ତ ଉଦ୍ୟମ ନିଷିଦ୍ଧ

ସାଗରଯୋଗ୍ୟ । ଗୋଟେ ସମୟ ଥିଲା, ଏହି ବିଚ୍ଛିନ୍ନାଞ୍ଚଳରେ ଓଡ଼ିଆ ଭାଷାକୁ ବଞ୍ଚାଇ ରଖିବାକୁ ଉତ୍କଳମଣି ଗୋପବନ୍ଧୁ ଦାସ ଓ ତାଙ୍କର ସହକର୍ମୀମାନେ ନାହିଁ ନଥିବା ଉଦ୍ୟମ କରିଥିଲେ । ସେଠାରେ ଓଡ଼ିଆ ସ୍କୁଲ ପ୍ରତିଷ୍ଠା କରିବା ସହିତ ଓଡ଼ିଆ ସ୍କୁଲର ପାଇଁ ଲଢ଼ି ଥିଲେ । ଓଡ଼ି ଶା ସରକାର ମଧ୍ୟ ବିଚ୍ଛିନ୍ନାଞ୍ଚଳରେ ଓଡ଼ିଆ ଭାଷାର ସୁରକ୍ଷା ଓ ବିକାଶ ପାଇଁ ନାନାବିଧି ପଦକ୍ଷେପ ଗ୍ରହଣ କରିଆସୁଛନ୍ତି । ଓଡ଼ିଆ ବହି ଯୋଗାଣ ସହ ଓଡ଼ିଆ ଶିକ୍ଷକ ନିଯୁକ୍ତିକୁ ଅଗ୍ରାଧିକାର ଦିଆଯାଉଛି । ଏହାସହେଲେ ସେଠାରେ ଓଡ଼ିଆ ଶିକ୍ଷକଙ୍କୁ ତାଲିମରୁ ବଞ୍ଚିତ କରିବା ପ୍ରସାସ ଅଭିସମ୍ମୁଳ୍ଲକ ଏବଂ ଅତ୍ୟନ୍ତ ନିନ୍ଦନୀୟ । ଏହି ପ୍ରସଙ୍ଗରେ ସେଠାକାର ଓଡ଼ିଆ ସଂଗଠନମାନ ହାଇକୋର୍ଟଙ୍କ ଦୃଷ୍ଟି ଆକର୍ଷଣ କରିବା ସୁକ୍ତିଯୁକ୍ତ ମନେହୁଏ । ଓଡ଼ିଶା ସରକାର ମଧ୍ୟ ଏନସିଆଇ ଓ କେନ୍ଦ୍ର ଶିକ୍ଷାମନ୍ତ୍ରୀ ନିକଟରେ ଦାବୀ ଉପସ୍ଥାପନ କରିବା ଆବଶ୍ୟକ । ଏନସିଆଇ ଏକ ସାମ୍ପାଦନିକ ସଂସ୍ଥା ଏବଂ ଭାରତ ସରକାର ଏହାକୁ ୧୯୯୩ର ଜାତୀୟ ଶିକ୍ଷକ ଶିକ୍ଷା ପରିଷଦ ଆଇନ ଅନୁସାରେ ଗଠନ କରିଛନ୍ତି । ଏହାର କାର୍ଯ୍ୟ ହୋଇ ପ୍ରାଥମିକ ଶିକ୍ଷକଙ୍କ ତାଲିମ ଓ ପ୍ରଶିକ୍ଷଣ ସମ୍ପର୍କରେ ନୀତି ନିର୍ଦ୍ଧାରଣ କରିବା ସହିତ ଉତ୍ତର କେନ୍ଦ୍ର ଓ ରାଜ୍ୟ ସରକାରଙ୍କୁ ପରାମର୍ଶ ଦେବା । ଭାରତ ସରକାରଙ୍କୁ ଶିକ୍ଷା କ୍ଷେତ୍ରରେ ଏହା କାମ କରୁଛି । ଏହାର ବିଭିନ୍ନ କାର୍ଯ୍ୟ ମଧ୍ୟରୁ ସମସ୍ତଙ୍କ ଶିକ୍ଷା ଅଧିକାର ଯୋଗାଇବାର ସୁଯୋଗ ଦେବା ଅନ୍ୟତମ । ପରିତାପର ବିଷୟ ଏହି ସଂସ୍ଥା ଝାଡ଼ଖଣ୍ଡରେ ଏବେ ଓଡ଼ିଆ ଭାଷା ମାରଣ ଯତ୍ନରେ ମୁଖ୍ୟ ପ୍ରୟୋଗିତ ସାଜିଛି । କେନ୍ଦ୍ର ଶିକ୍ଷାମନ୍ତ୍ରୀ, ଝାଡ଼ଖଣ୍ଡ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ମଧ୍ୟ ଏହି ଅବିଚାର ପ୍ରତି ବୁଦ୍ଧି ଦେଇ ତୁରନ୍ତ ପ୍ରତିକାର ବ୍ୟବସ୍ଥା କରିବା ଉଚିତ ।

ପ୍ରତିଷ୍ଠାତା ସମ୍ପାଦକ 'ସିଂହଭୂମି', ୪୯ କୁମାର ଆପାର୍ଟମେଣ୍ଟ, ୭ ଏକ୍ସପ୍ରେସସନ ରୋଡ଼, ପୁରୁଣା ସୋନାଗା, ଜାମସେଦପୁର ଦୂରଭାଷ : ୭୪୩୨୨୪୦୮୫୨

ଜାତୀୟତାର ଜୀବନ୍ତ ପ୍ରତୀକ : ଉତ୍କଳମଣି

ଜତିହାସରେ ୧୮୭୭ ମସିହା ଅକ୍ଟୋବର ୯ ତାରିଖ ହେଉଛି ଏକ ବିରଦ୍ଧଶାୟ ଦିବସ । ସେହିଦିନ ଉତ୍କଳର ଅନ୍ୟତମ ବରପୁତ୍ର, ସ୍ୱାଧିନତା ସଂଗ୍ରାମୀ ପଣ୍ଡିତ ଗୋପବନ୍ଧୁ ଦାସ ଜନ୍ମ ଗ୍ରହଣ କରିଥିଲେ । ଗୋପବନ୍ଧୁଙ୍କ ପରି ଯୋଗଜନ୍ମା ସମ୍ଭାଗ ପାଇ ଉତ୍କଳମଣୀ ପଦ୍ୟ ହୋଇଥିଲା । ତ୍ୟାଗ ଓ ମାନବିକତାର ଏକ ମଣି ସଦୃଶ୍ୟ ଥିଲେ ଉତ୍କଳମଣି ଗୋପବନ୍ଧୁ । ପୁରୀ ଜିଲ୍ଲା ସ୍କୁଲରେ ଗୋପବନ୍ଧୁଙ୍କ ପିତା ଗୋପବନ୍ଧୁଙ୍କୁ ଅଧ୍ୟୟନ ପାଇଁ ରାମଗଡ଼ ଦାସଙ୍କ ଦାୟିତ୍ୱରେ ଛାଡ଼ିଥିଲେ । ରାମଗଡ଼ ଦାସ ନିଷ୍ଠା ଓ ନିରାଶ୍ରୟତା ସେବା, ଦେଶଭକ୍ତି ଭଳି ମହତ କାର୍ଯ୍ୟ କରିବାକୁ ଛାତ୍ର ମାନଙ୍କୁ ପ୍ରେରଣା ଦେଉଥିଲେ । ଛାତ୍ରଜୀବନରୁ ଗୋପବନ୍ଧୁ ରାମଗଡ଼ଙ୍କ ଆଦର୍ଶରେ ଅନୁପ୍ରାଣିତ ହୋଇ ତାଙ୍କ ମନରେ ଦେଶାତ୍ମବୋଧ ବିଶେଷ ଭାବରେ ବଢ଼ିଯାଇଥିଲା ଓ ଦରିଦ୍ର ଅଭାଗ ଥିଲା ଏହି କାଳି ପ୍ରତି ବୃଦ୍ଧ ଭଲପାଉବା । ସେ ସମୟରେ ଯେତେବେଳେ ଚାରିଆଡ଼େ ବନ୍ୟା, ବାତ୍ୟା ଓ ଦୁର୍ଭିକ୍ଷର ହା ମହାକାର ସବୁଠି ଦୁଃଖ ଭରିଦେଇଥିଲା କିନ୍ତୁ ସେ ସମୟରେ ଉତ୍କଳମଣି ନିଜ ଏକମାତ୍ର ପିଲାଟି ଜୀବନକୁ ସଂରକ୍ଷଣ କରିବା ପାଇଁ ଯାଇଥିଲେ । ତାଙ୍କର ବଳାଦାନ ପ୍ରାଚୀ ସରକାରୀ ପାଠାଳୟରେ ପଢ଼ିଥିବା ଓ ପ୍ରସାର ସର୍ବସ୍ୱ ବିକ୍ଷେପରେ ଦେଇଛନ୍ତି । ଯଦିଓ ସମସ୍ତେ ସେହି ଚିନ୍ତିତର ନୁହଁନ୍ତି କିନ୍ତୁ ଉତ୍କଳମଣି ଗୋପବନ୍ଧୁ ଏହା ଠାରୁ ଥିଲେ ବହୁ ଦୂରରେ । ଓଡ଼ିଶା

ଜନସେବା କରିବାର ପ୍ରୟାସ ସହରର ଲୋକମାନଙ୍କୁ ଆଶ୍ଚର୍ଯ୍ୟାନ୍ୱିତ କରିଥିଲା । କେବଳ ସେତିକି ନୁହେଁ, କଟକରେ ମଧ୍ୟ ରେଭେନ୍ସା କଲେଜରେ ଅଧ୍ୟୟନ ସମୟରେ 'କର୍ତ୍ତବ୍ୟବୋଧନା' ନାମକ ସମିତି ଗଠନ କରିଥିଲେ । କଲିକତା ବିଶ୍ୱବିଦ୍ୟାଳୟ ଓଡ଼ିଆ ଭାଷା ପ୍ରତି ଅଧିକାର କରିଥିବା ବିରୋଧରେ ଏହି ସମିତି ମାଧ୍ୟମରେ ସଂଗ୍ରାମ କରି ଗୋପବନ୍ଧୁ କନ୍ୟାସୁତ୍ର ହୋଇଥିଲେ । ଛାତ୍ର ଜୀବନରୁ ଗୋପବନ୍ଧୁଙ୍କ ହୃଦୟରେ ଜାତୀୟତା ଓ ଜାତୀୟତା ଭାବ ଜାଗ୍ରତ ହୋଇଥିଲା, ସେହିଦିନଠାରୁ ସେ ଆଉ ହେଉଛୁ ବାହି ନାହିଁ । ତାଲିକିର ଦେଶ ଓ ଜାତିର କାର୍ଯ୍ୟ କରିବା ପାଇଁ ଓ ଅସହାୟତା ପାଇଁ ସହାୟତା ଛାତ୍ର ବଢ଼ାଇବାର ପ୍ରୟାସ ନେଇ ୧୯୦୯ ମସିହାରେ ଛୁରିଅନା କୁଖିତକେ ଉତ୍କଳମଣି ନିର୍ବାହ କରିଥିଲେ । ଗୁରୁକୂଳ ଆଶ୍ରମ ପରିବେଶ ମଧ

ଧାରାବାହିକ ଉପନ୍ୟାସ

ପୂର୍ଣ୍ଣାଙ୍ଗଳା ରାତି ଓ ନୀଳପରା



ଡ. ମନୋଜ୍ଞା ପତ୍ରା

ଭାଗ-୪୮



ସେ ତାକୁ ଏକାକରି କୁଆଡେ ବା ଯିବ ! ସବୁ ଦାୟିତ୍ୱ ତ ତା ହାତରେ । ତା ବିନା ସାନବାବୁ ଚଳିପାରିବେନି ।

ଆଜିକାଲି କ୍ଷୀରବାଲା ସହିତ ଗୋଟେ ପିଲା ବରାବର ତାଙ୍କ ଘରକୁ ଆସୁଛି । ଏତେ ବଡ଼ବଡ଼ ଆଖିରେ ସେ ଚାହୁଁଛି ଲାନାକୁ..ଆପାଦମସ୍ତକ । ତା ଚାହାଣୀ ଯେପରି ଶରଦିକ୍ଷ କରୁଛି ! ସେ କୁସ୍ମିତ ଚାହାଣୀରେ ଲାନା ଗୁଣାରେ ଶାହରି ରୁଞ୍ଚି । ଦିନେ ସମୟ ଉଠି କ୍ଷୀରବାଲାକୁ ପଚାରିଥିଲେ- ମଦନା ଭାଇ, ସେ ପିଲାଟି କିଏ, ଯାହାକୁ ତୁମେ ଏଠିକୁ ଆଣୁଛ ? ସେ ତା ପାନସୁଆ ଦାଡ଼ ନିକୁଡ଼ି କହୁଥିଲା ଯେ ସେ ପିଲାଟି କୁଆଡେ ତା ପିଉସା ପୁଅ ଭାଇର ଶଳା । ଭଲ ପାଠ ପଢୁଥିଲା । ମାଉସର ପାଖୁ କରୁଛି । ହେଲେ ଅଭାବୀ ସଂସାର ଚଳେଇବାକୁ ଏକ ଛକପାଖରେ ଠେଲଗାଡ଼ିବିଏ କରୁଛି ।

ସନ୍ଧ୍ୟାହେଲେ ତା ପାଖରେ ଖୁବ୍ ଗହଳି ଜମିଯାଏ । ବରା, ଆଳୁଦମ୍ପ ସାଙ୍ଗକୁ ପିଆଜୀ, ଆଳୁଦମ୍ପ, ଜିଲପା ଏମିତି କେତେକଣ ଜିନିଷ ବିକ୍ରୀ କରେ । ଆଉ ଘରକୁ ଗଲାବେଳକୁ ମାତ୍ରକେ ! ଭାରି ଲକ୍ଷ୍ମୀମନ୍ଦିରୀ ! ଠେଲ ଗାଡ଼ିରେ ହାତ ଦେଉଦେଉ ତା ବେପାର ବଡ଼ିଗଲା । ଆଜିକାଲି ସେ ବୋଲୁଛନ୍ତି କରବାକୁ ଛୋଟିଆ ପିଲାଟାଏ ରଖୁଛି । ଖୁବ୍ ପଇସା ରୋଜଗାର କରୁଛି ସେ !

ଲାନା ମୁହଁ ଆସିଲା କରି କହିଲା- ଆଉ, ମଦନା ଭାଇ ଏତେ ପ୍ରଶଂସା କର ନାହିଁ । କାଲି ଆସି ତୁମ ହିସାବ ପରଖିଦେବ । ମୁଁ ତକା ରଖି ଦେଇଥିବି । ମଦନା ମୁହଁଟା ରାଗରେ ସତା ଓଉ ଭଳି ଦିଶିଲା ।

“ଆହା, ଏତେ ପ୍ରଶଂସା କଲେ ବି ଚୋକିଟା..ଶୁଣିଲା ନାହିଁ ! ଯାହା ବି ଶୁଣିଲା, କିଛି ଉତ୍ତର କଲା ନାହିଁ । ଭାରି ବଡ଼ଲୋକା ଠାଣାରେ ତରତର ହୋଇ ଚାଲିଗଲା ତା କଅଁଳ ଦେହକୁ ନଚେତ । ପୁରା ଏକାଟିଆ ଏତେ ବଡ଼ ମହଲରେ କଣ କରୁଛି ? ବାହା ସାହା ନହୋଇ ଏଠିକଣ ଖାଲିଟାରେ ହେଉଁ ମାରୁଛି ? ସେ ସାଧନାଲିକ କଣ ବିନା ସ୍ୱାର୍ଥରେ ତାକୁ ଘରେ ରଖୁଛି ? ତାକୁ ଘରକାମ କରିବାକୁ କେହି ମନଦ ମିଳୁନାହାନ୍ତି କି”ପଚାରିଲା ତାର ପିଉସାପୁଅ ଭାଇର ଶଳା ନାଥୁଆ ।

ହୁଅ, ମିଳିବେନି କିଆଁ ! ମୁଁ ନିଜେ ପରା ତା ଘର ପାଇଁ ତିନି ତାରିଖ ମନଦପିଲା ଯୋଗାଡ଼ି ଦେଇଥିଲି । ହେଲେ ସେ ମାଲିକଟା ରାଜି ହୋଲାନି । ସେ ଚୋକାଟା ବି ମନା କଲା, ନାକ ଗାଡ଼ିଖାଲି.. ! ସବୁତକ ବିକ୍ରୀ ହୋଇଯାଏ ଛାଣିବା ମାତ୍ରକେ ! ଭାରି ଲକ୍ଷ୍ମୀମନ୍ଦିରୀ ! ଠେଲ ଗାଡ଼ିରେ ହାତ ଦେଉଦେଉ ତା ବେପାର ବଡ଼ିଗଲା । ଆଜିକାଲି ସେ ବୋଲୁଛନ୍ତି କରବାକୁ ଛୋଟିଆ ପିଲାଟାଏ ରଖୁଛି । ଖୁବ୍ ପଇସା ରୋଜଗାର କରୁଛି ସେ !

ବିଶ୍ୱାସ କାବିତା

ନାରୀ

ପ୍ରଶାନ୍ତ କୁମାର ମିଶ୍ର



ନାରୀ ସର୍ବସଂହା ଧରିତ୍ରୀ ସମାନା ଗଢ଼ିଛି ବିଧାତା ଜାଣ, ସବୁଠୁ ସୁନ୍ଦର ମାଆର ହୃଦୟ ତାହା ଠାରେ ଅଛି ପୁଣି । ସରଳ ସୁନ୍ଦର ମନଟି ତାଙ୍କର ବହି ହୃଦୟରେ ପ୍ରେମ, ସେହି ପ୍ରେମେ ବାନ୍ଧି ରଖନ୍ତି ସର୍ବିଏଁ ନାହିଁ ତାର ଅନୁପମ । ପ୍ରେମମୟୀ ନାରୀ ପୁରୁଷର ଶକ୍ତି ପୁଣି ଅତଳ ଚେତନା, ପୁରୁଷ କଲ୍ୟାଣ ପାଇଁକି ପୁରୁଷ କଲ୍ୟାଣ ପାଇଁକି ସେ ନିତି ବସି କରଇ ପ୍ରାର୍ଥନା । ଶ୍ରେଷ୍ଠ ସୃଷ୍ଟି ସିଏ ଅଟେ ଜଗତର କଲ୍ୟାଣ ପାଇଁ ତା ଜନ୍ମ, ଗୋଟିଏ ଶରୀର ରୂପ ଭିନ୍ନଭିନ୍ନ ସବୁ ହୃଦେ ବିଦ୍ୟମାନ । ଯୈର୍ଯ୍ୟର ପ୍ରତୀକ ସୁଧଂ ସହାୟକ ପ୍ରେମର ମୁରତି ଚିଏ, ସୁଗାତଳ ବାଣୀ ମନ ନିଏ ଚାଣି ପରକୁ କୋଳେଇ ନିଏ । ସ୍ନେହମୟୀ ହୋଇ ମମତା ବାନ୍ଧଇ ବିଶାଳ ହୃଦ ଧାରିଣୀ ପ୍ରେମମୟୀ ନାରୀ କଲ୍ୟାଣ କାରିଣୀ

ପୁରୁଷ ମଙ୍ଗଳକାରିଣୀ । ଭାଇର ଭରିନା ପିଲାଙ୍କ ଜନନୀ କେତେବେଳେ କେଉଁ ରୂପ, ଶରୀର ଗୋଟିଏ ଭିନ୍ନ ରୂପ ନିଏ ଅନୁପମୟୀ ସ୍ୱରୂପ । ଧରିତ୍ରୀ ସମାନ ଅଟେ ତାର ମନ କୈଣ ସହେ ହସି ହସି, ପିଉସାଲ ଦୁଃଖ ବାଧୁଥିବ ସୁଖ ହୃଦୟେ ପ୍ରେମ ପରଶି । ସୌଭାଗ୍ୟ ଶାଳୀନ ହୁଏ ସିମନ୍ତନା ମଥାରେ ନାଲ ସିନ୍ଦୂର, ସୌଭାଗ୍ୟ ବର୍ଦ୍ଧନୀ ଅହ୍ୟ ସୁଲକ୍ଷଣା ସିନ୍ଦୂର ଟୋପାଟି ତାର । ସିନ୍ଦୂରର ଶକ୍ତି ଜଗତେ ଜାଣନ୍ତି ପୁରାଣେ ବର୍ଷିତ ଯାହା, ନାରୀର ସତୀତ୍ୱ ରଖଇ ଅସ୍ଥିତ୍ୱ ସ୍ୱାମୀ ପାଇଥାଏ ରାହା । ଆୟୁ ଯଶ ମାନ ବଡ଼େ କାର୍ତ୍ତିମାନ ସୁଲକ୍ଷଣା ନାରୀ ପାଇଁ, ଭକ୍ତି ଅନ୍ତରେ ତାକେ ନିରନ୍ତରେ ସ୍ୱାମୀର ମଙ୍ଗଳ ପାଇଁ ।

ଚାଳକସ୍ତ୍ର, ବାଳୀ, କଟକ

(ପୂର୍ବପ୍ରକାଶ ଉତ୍ତର)

ଆଉ ତାର ଅନାଥନା ନାତୁଣୀଟିକୁ ପାଠ ପଢ଼ାଇ ଶିକ୍ଷାତା କରି ତାର ସମସ୍ତ ଦାୟିତ୍ୱ ବି ସେ ବହନ କରିଛନ୍ତି ଏଯାବତ୍ । ତେଣୁ ଏଭଳି ଲୋକଟିକୁ କଣ କଷ୍ଟ ଯତ୍ନଶୀଳ ଭିତରେ ଛାଡ଼ିହୁଏ.. ?

ସେଥିପାଇଁ ମୁଁ ଦୂରେଇ ଯିବାକୁ ଚାହୁଁଲି । କାରଣ ପାପାମାମା ଓ ଦାଦାଙ୍କର ବିଜ୍ଞାନେତ୍ୱ ଏବେ ମୋ ଉପରେ ନାସ୍ତ । ମୋତେ ହିଁ ଦେଖିବାକୁ ହେବ ସେଗୁଡ଼ିକୁ । ସେମାନେ ମୋ ଉପରେ ନିର୍ଭରଶୀଳ । ବାପାମାଆ ଓ ଗୁରୁଜନମାନଙ୍କ ପାଇଁ କଣ କରାଯାଏ, ସେସବୁ

ମୁଁ ଅନିମେଶକଠାରୁ ଶିକ୍ଷା କରିଛି, ଯାହା ଆଜିକାଲି କାବନରେ କାମରେ ଲଗାଇପାରିବି । ତିଭୋର୍ବ ଠିକ୍ରେ ସରିଯାଇଥିଲା । ଏୟାରପୋର୍ଟରୁ ବିଦାୟ ନେଲେ ଅନିମେଶ । କଥାହେଲା- ପିଲା ଦୁଇଜଣ ଦୁଇବର୍ଷ ପରେ ଓଡ଼ିଶା ଆସି ଅନିମେଶଙ୍କ ପାଖରେ ରହିବେ । ମନିଷା ସବୁ ଦୁଃଖ ପିଇ ପ୍ରାୟଶ୍ଚିତ କରିବ ।

—୭—

ଆଜିକାଲି ଏତେବଡ଼ ଘରଟାରେ ଲାନା ଓ ସାନବାବୁ ଖୁବ୍ ଏକାକୀ । ଦିନସାରା ଅପିଏ..ତାପରେ ଘର ଭିତରେ.. । ଏତେ ବଡ଼ ଘରଟାକୁ ଜରି ପଡ଼ିରହେ ଲାନା । ଏ ଅବେଳରେ

କାନ୍ଦିବା ବନ୍ଦ ହେଇଗଲା । ଛୋଟ ଛୁଆ ଦିଟାକୁ ଗାଁ ଟା ସାରା ଭଲ ପାଆନ୍ତି । କାଉ କୋଇଲି ବି ଚିତ୍କରି ଭାଇ ଭଉଣୀକୁ । ସେଦିନ ଗ୍ରାମ ଦେବତା କ ପିତୃ ପୂଜା ।

ବୋଦା ବଳି ପଡ଼ି ଗାଁ ସାରା ଭାଗବନ୍ଧା ହେବ । ହେଲେ ପାର କୋଇ ଚାହା ଦେଇଛି ଯେ ମାଂସ ଭାଗ ପାଇବ ? ତଥାପି ଆଇଁସ ଟିକେ ଖାଇବାବୋଲେ ତାକୁ ମାଂସ କଟା ହେଉଥିବା ବୁଦୁବୁଦିଆ ଜଙ୍ଗଲକୁ ଚାଣି ନେଲା । ଅଦରକାରୀ ମାଂସକୁ ଫୋପାଡ଼ି ଦେବାକ୍ଷଣି କୁକୁର ଗୁଡ଼ାକ ବିକଟାଳ ଶବ୍ଦ କରି ପରସ୍ପର ମଧ୍ୟରେ ଲଢ଼େଇ କରି ଖାଇବାବୋଲି ଲାଗିଲେ । ତାର ନକର ସେହି ଫୋପତା ଯାଉଥିବା ମାଂସ ଉପରେ ପଡ଼ିବାରୁ ବାଡ଼ି ଖଣ୍ଡେ ଧରି କୁକୁର ଗୁଡ଼ାକୁ ହଟାଇବାକୁ ଲାଗିଲା । ଚିତ୍କା କୁକୁର ଗୁଡ଼ାକ ସିନା ହଟିଗଲେ ହେଲେ କୁଆଡୁ ଗୁଡ଼ାଏ ବଳବାନ କୁକୁର ଆସି ତାକୁ ନିକଟସ୍ଥ ବୁଦାମୁଲକୁ ଟେକିନେଇଗଲେ । କୁକୁରଙ୍କ ଭୋ ଭୋ ଶବ୍ଦ ରେ ତାର ବିକଳ ଚିତ୍କାର ବି ମିଳେଇ ଗଲା । ତେତା ସିନା ଫେରିଲା,ହେଲେ ସବୁ ଦିନ ପାଇଁ ଘରକୁ ଫେରିବାର ବାଟ ଭୁଲିଗଲା ପାର । ସେହିଦିନଠୁ ବୁଲୁଛି ଯେ ବୁଲୁଛି । ଆହାଃ ! ତା'ପରି ସୁନ୍ଦର ସାଦା ପୂଣ୍ୟ ପୋଥିଟିକୁ ଅମଣିଷ କୁକୁର ଗୁଡ଼ାଏ ଦଳି ଚକଟି ରଫ୍ ଖାତା କରିଦେଲେ ।

ବରପାଳି, ବରଗଡ଼
ଦୂରଭାଷ : ୮୦୧୮୮୦୭୧୫୩



ହଇକାରେ ବାପା-ମାଆ ଗଲା ପରେ ସାନଭାଇ ମଙ୍ଗଳୁର ସମସ୍ତ ଦାୟିତ୍ୱ ଓ ଘରଟା ଯାକର କାମ ଏଗାରି-ବାର ବର୍ଷର ‘ପାର’ ତୁଲେଇ ନିଏ । ବାଡ଼ିର ସଜନା ଶାଗ ଓ ପଖାଳ ଦିଲତା ତାଙ୍କର ନିତି ଦିନିଆ ଖାଦ୍ୟ । ଆଇଁସ କେବେ ପାଟିରେ ବାଜିଥିଲା ଛୁଆ ଦିଟାର ମନେ ନାହିଁ । ସବୁଦିନ ସକାଳୁ ସେ ମଙ୍ଗଳୁକୁ ସୁଲ ପଠେଇ ଦେଇ ଘରକାମରେ ଲାଗି ପଡ଼େ । ରୋଷେଇ ସାରିଲେ ତ ବେଳାରେ ଖାଇବେ ! ଗାଁରେ କାହାର ବାହାଘର କି ବୁଡ଼ଘର ପଡ଼ିଲେ ପାରକୁ ତାକନ୍ତି । କାମାପତା ଦିଖଣ୍ଡ ଓ ବଳକା ଭାତ ଚରକାରୀ ଦିଅନ୍ତି । ସେତିକିରେ ଭାଇ ଭଉଣୀ ଦୁଇ ତିନିଦିନ ଚଳି ଯାଆନ୍ତି ।

ସେଦିନ ସେ ଖୁବ୍ ଯୋର ରେ କାହୁଆଏ । ପଧାନେ ପଚାରିଲେ, ‘କାହିଁକି କାହୁଛୁ ପାର ?’ ତାହା ଶୁଣି ସେ ଆହୁରି ଜୋରରେ କାନ୍ଦିବାରେ ଲାଗିଲା । ଶେଷରେ ମଙ୍ଗଳୁ କହିଲା, ‘ମୁଁ ବହିରେ ଗାରେଇ ଥିବାରୁ ଦେଇ ବହୁତ ପିଟିଲା ଆଉ ପିଟି ସାରି ନିଜକୁ ନିଜେ କାହୁଛି ।’ ପଧାନେ କହିଲେ, ‘ପାର ଗଲୁ ଆମ ଘରୁ ପୁରୁଣା ଖାତା କେତେଟା ଆଣିଦେବୁ । ମଙ୍ଗଳୁ ସେହିଥିରେ ରଫ୍ କରିବ ।’ ସେତିକିରେ ତାର

କାନ୍ଦିବା ବନ୍ଦ ହେଇଗଲା । ଛୋଟ ଛୁଆ ଦିଟାକୁ ଗାଁ ଟା ସାରା ଭଲ ପାଆନ୍ତି । କାଉ କୋଇଲି ବି ଚିତ୍କରି ଭାଇ ଭଉଣୀକୁ । ସେଦିନ ଗ୍ରାମ ଦେବତା କ ପିତୃ ପୂଜା ।

ରଫ୍ ଖାତା

ଜିନାତମାମ୍ ଦର୍ଜୀ

ବୋଦା ବଳି ପଡ଼ି ଗାଁ ସାରା ଭାଗବନ୍ଧା ହେବ । ହେଲେ ପାର କୋଇ ଚାହା ଦେଇଛି ଯେ ମାଂସ ଭାଗ ପାଇବ ? ତଥାପି ଆଇଁସ ଟିକେ ଖାଇବାବୋଲେ ତାକୁ ମାଂସ କଟା ହେଉଥିବା ବୁଦୁବୁଦିଆ ଜଙ୍ଗଲକୁ ଚାଣି ନେଲା । ଅଦରକାରୀ ମାଂସକୁ ଫୋପାଡ଼ି ଦେବାକ୍ଷଣି କୁକୁର ଗୁଡ଼ାକ ବିକଟାଳ ଶବ୍ଦ କରି ପରସ୍ପର ମଧ୍ୟରେ ଲଢ଼େଇ କରି ଖାଇବାବୋଲି ଲାଗିଲେ । ତାର ନକର ସେହି ଫୋପତା ଯାଉଥିବା ମାଂସ ଉପରେ ପଡ଼ିବାରୁ ବାଡ଼ି ଖଣ୍ଡେ ଧରି କୁକୁର ଗୁଡ଼ାକୁ ହଟାଇବାକୁ ଲାଗିଲା । ଚିତ୍କା କୁକୁର ଗୁଡ଼ାକ ସିନା ହଟିଗଲେ ହେଲେ କୁଆଡୁ ଗୁଡ଼ାଏ ବଳବାନ କୁକୁର ଆସି ତାକୁ ନିକଟସ୍ଥ ବୁଦାମୁଲକୁ ଟେକିନେଇଗଲେ । କୁକୁରଙ୍କ ଭୋ ଭୋ ଶବ୍ଦ ରେ ତାର ବିକଳ ଚିତ୍କାର ବି ମିଳେଇ ଗଲା । ତେତା ସିନା ଫେରିଲା,ହେଲେ ସବୁ ଦିନ ପାଇଁ ଘରକୁ ଫେରିବାର ବାଟ ଭୁଲିଗଲା ପାର । ସେହିଦିନଠୁ ବୁଲୁଛି ଯେ ବୁଲୁଛି । ଆହାଃ ! ତା'ପରି ସୁନ୍ଦର ସାଦା ପୂଣ୍ୟ ପୋଥିଟିକୁ ଅମଣିଷ କୁକୁର ଗୁଡ଼ାଏ ଦଳି ଚକଟି ରଫ୍ ଖାତା କରିଦେଲେ ।

ବରପାଳି, ବରଗଡ଼
ଦୂରଭାଷ : ୮୦୧୮୮୦୭୧୫୩

ପ୍ରତିଷ୍ଠା

ନିବେଦିତା ରଥ



ମୁଁ ଏବେ ବୁଝି ଗଲିନି ମୋ ସନ୍ଧ୍ୟାର ଉତ୍ତମ ପରୁଷ୍ଟି ପରେ କେବେ ବି ପୁଲଟିଏ ପୁଟିବିନି ଆଉ, ଏ ଧରିତ୍ରୀ କେବେ ବି ଭିଜି ଯିବିନି ମୋ ତତଳା ଲୁହରେ କି ରକ୍ତର ନଳରେ, ଖାଲି ଯାହା ମୋ ପ୍ରଶ୍ନର ବର୍ଷାରେ ମୁଁ ନିଜେ ହିଁ ଭିଜୁ ଥିବି ବାରମ୍ବାର, ରୁପାଝରା ନିଶ୍ଚିନ ଏ କହୁ ରାତିରେ ଅବା ଏ ସହରର ଲୟା ଲୟା ରାଜରାଷ୍ଟ୍ରରେ, ଚାଲିଥିବି ଏକା ଏକା ଚାଟା ଭଉଁ ଆକାଶର ତଳେ,

ମୁଁ ଏମିତି ମୋର ସବୁ ଦୁଃଖକୁ ବୋହି ଚାଲିଥିବି ଯୁଗ ଯୁଗ ଧରି, ଜାତନାର ପଥାଧାରେ ପାଦରେ ମୋ କଣ୍ଠା ପୁଟି କ୍ଷତାନ୍ତ ହେଉଥିବି ଅରକୁ ଧର, ତଥାପି ବି ମୁଁ ଯୁଟି ନିର୍ବିକାର, ନିରୁତ୍ତର ତୁମେ ପଚାରିଥିବା ସମସ୍ତ ପ୍ରଶ୍ନର, ସବୁ ଦୁଃଖକୁ କବର ଦେଇ ଫେରୁ ଥିବା ବାଟରେ ଦେଖା ତୁମ ସହ ମୋର, ତୁମ ଆଖିରେ ଅନେକ ପ୍ରଶ୍ନର ସମ୍ଭାର, ଠିକ ସେତିକି ବେଳେ ମୋ ଓଠରୁ ଝରିପଡ଼େ ଚାଲିଥିବି ଏକା ଏକା ଚାଟା ଭଉଁ ଆକାଶର ତଳେ,

ଷ୍ଟେସନ ରୋଡ଼, ଦେଲାନାଳ

ନାଟ୍ୟ ସାରଥ୍ ଅଭୟ କୁମାର ଦାସ

ହୋଲିର ରଙ୍ଗ ମାହୋଲ ଭିତରେ ଅନେକ ଚଳଚ୍ଚିତ୍ର ସୁରଣକୁ ଆସୁଛି । ଫଗୁ ଓ ଫଗୁଣର ମହୋତ୍ସବ ପାର୍ବଣ ହୋଇ ସମସ୍ତଙ୍କ ଭିତରେ ଜୀବନ୍ତ ଓ ସ୍ୱତି ବିକଳିତ । ସିନେମା ଭିତରେ ଆମ ସାମ୍ରାଜ୍ୟ ଯେଉଁ ହୋଲି ଗୀତର ଧ୍ୱନି ଚିର ଅଭୁଲା ଓ ସୁରଶାୟ ସେଗୁଡ଼ିକ ହେଉଛି ‘ଆନ’ ଚଳଚ୍ଚିତ୍ରର ଖୋଲୋ ରଙ୍ଗ ହମାରେ ସଙ୍ଗ... : ବଲିଉଡ଼ର ପ୍ରଥମ ଟେକନିକଲର ଫିଲ୍ମ ‘ଆନ’ରେ ଖଞ୍ଜା ଯାଇଥିଲା ରଙ୍ଗଭରା ହୋଲି ଗୀତ ଖେଲୋ ରଙ୍ଗ ହମାରେ ସଙ୍ଗ... । ଫିଲ୍ମଟି ୧୯୫୩ରେ ରିଲିଜ ହୋଇଥିଲା । ଏହା ହୁଏତ ପ୍ରଥମ ହୋଲି ଗୀତ ହୋଇନପାରେ, କିନ୍ତୁ ଏକ ସୁରଶାୟ ହୋଲି ଗୀତ । ଫିଲ୍ମର ନିର୍ଦ୍ଦେଶକ ଥିଲେ ଚୌଶାନ୍ । ଶମଶାଦ ବେଗମ୍ ଓ ଲତା ମଙ୍ଗେସକର ଗାଇଥିବା ଏ ଗୀତରେ ଅଭିନୟ କରିଥିଲେ ଦିଲ୍ଲୀପ କୁମାର ଓ ମଙ୍ଗଳା । ସେହିପରି ‘ମଦର ଇଣ୍ଡିଆ’ ଚଳଚ୍ଚିତ୍ରର ହୋଲି ଆୟି ରେ କହୁଇ ହୋଲି ଆଇ ରେ..... : ଓଷ୍ଟାରେ ପାଇଁ ମନୋନାତ ହୋଇଥିବା ପ୍ରଥମ ହିନ୍ଦୀ ଫିଲ୍ମ ମଦର ଇଣ୍ଡିଆ । ୧୯୫୮ରେ ରିଲିଜ ହୋଇଥିଲା । ଫିଲ୍ମରେ ଥିଲା ଏକ ଜମାଣିଆ ହୋଲି ଗୀତ ହୋଲି ଆୟି ରେ କହୁଇ ହୋଲି ଆଇରେ । ଏ ଗୀତରେ ଅଭିନୟ କରିଥିଲେ ନର୍ଦ୍ଦିସ ଓ ରାଜକୁମାର । କଣ୍ଠଦାନ କରିଥିଲେ ଲତା ମଙ୍ଗେସକର ଏବଂ ସମଶାଦ ବେଗମ । ‘କଟିପତଙ୍ଗ’ର ଆଇ ନା ଛୋଡ଼େଜେ.... ବୁରା ମାଡ଼ ମାନୋ, ଆଇ ହୋଲି ହିଁ : ୧୯୭୦ରେ ବଲିଉଡ଼ ଫିଲ୍ମ କଟି ପତଙ୍ଗରେ ଥିଲା ଏଇ ମଣ୍ଡିଭା ହୋଲି ଗୀତ ଆଇନା ଛୋଡ଼େଜେ । ଏଥିରେ ଅଭିନୟ କରିଥିଲେ ସୁପରଷ୍ଟର ରାଜେଶ ଖାନ୍ନା ଓ ଆଶା ପାରେଖ । କିଶୋର କୁମାର ଓ ଲତା ମଙ୍ଗେସକର କଣ୍ଠଦାନ କରିଥିଲେ । ‘ସୋଲେ’ର ହୋଲି କେ ଦିନ...

କରିଥିଲେ ଅଭୟ ଦେବଗନ, ମନାଷା କୋଇରାଲା ଏବଂ କରୀଷ୍ମା କପୁର । ଗୀତଟି ଗାଇଥିଲେ ସୁରେଶ୍ ଓଡ଼ିଆଦେବର, କବିତା କୃଷ୍ଣମୂର୍ତ୍ତି ଓ ନିତନ୍ ମୁକେଶ । ‘ମୋହବତେ’ର ସୋନି ସୋନି ଆଖୁୟୋଁ ଥିଲି : ୨୦୦୦ରେ ରିଲିଜ ହୋଇଥିବା ମୋହବତେ ଫିଲ୍ମର ସୋନି ସୋନି ଆଖୁୟୋଁ ଥିଲି ବେଶ ଲୋକପ୍ରିୟ । ଏ ଗୀତର କଣ୍ଠଶିଳ୍ପୀ ଚାଲିକା ବେଶ ଲୟା । ଜଶାନ୍, ଯଶପୀୟର ନରୁଲା, ମନୋହର ସେଫା, ଉଦିତ ନାରାୟଣ ପ୍ରମୁଖ ଗୀତଟି ଗାଇଥିଲେ ।

ସୁରଶାୟ ହୋଲି ଗୀତ



: ବଲିଉଡ଼ ଜତିହାସର ସବୁଠାରୁ ସଫଳ ଓ ଶ୍ରେଷ୍ଠ ଫିଲ୍ମ ଭାବେ ସ୍ୱୀକୃତି ପାଇଲେ ୧୯୭୫ରେ ରିଲିଜ ହୋଇଥିଲା । ଏ ଫିଲ୍ମରେ ଥିଲା ଗୋଟିଏ ଚମତ୍କାର ହୋଲି ଗୀତ ହୋଲି କେ ଦିନ । ପରଦା ଉପରେ ହୋଲି ଖେଳି ବାରୁ (ଧର୍ମେନ୍ଦ୍ର) ଓ ବସନ୍ତା (ହେମାମାଳିନୀ) ନୃତ୍ୟ ପ୍ରଦର୍ଶନ କରିଥିଲେ । ଗୀତଟିକୁ ଗାଇଥିଲେ କିଶୋର କୁମାର ଓ ଲତା ମଙ୍ଗେସକର । ‘ସିଲସିଲା’ର ରଙ୍ଗ ବରଷେ, ଭିଗେ ତୁନର ଥିଲି... : ୧୯୮୧ରେ ରିଲିଜ ହୋଇଥିବା ସିଲସିଲାରେ


ଅଭିନୟ କରିଥିଲେ ଅଭୟ ଦେବଗନ, ମନାଷା କୋଇରାଲା ଏବଂ କରୀଷ୍ମା କପୁର । ଗୀତଟି ଗାଇଥିଲେ ସୁରେଶ୍ ଓଡ଼ିଆଦେବର, କବିତା କୃଷ୍ଣମୂର୍ତ୍ତି ଓ ନିତନ୍ ମୁକେଶ । ‘ମୋହବତେ’ର ସୋନି ସୋନି ଆଖୁୟୋଁ ଥିଲି : ୨୦୦୦ରେ ରିଲିଜ ହୋଇଥିବା ମୋହବତେ ଫିଲ୍ମର ସୋନି ସୋନି ଆଖୁୟୋଁ ଥିଲି ବେଶ ଲୋକପ୍ରିୟ । ଏ ଗୀତର କଣ୍ଠଶିଳ୍ପୀ ଚାଲିକା ବେଶ ଲୟା । ଜଶାନ୍, ଯଶପୀୟର ନରୁଲା, ମନୋହର ସେଫା, ଉଦିତ ନାରାୟଣ ପ୍ରମୁଖ ଗୀତଟି ଗାଇଥିଲେ ।

ଏ ଫେବର ଲେଟ୍‌ସ ପ୍ଲେ ହୋଲି : ୨୦୦୫ ମସିହାରେ ରିଲିଜ ହୋଇଥିବା ଓଷ୍ଟ ଦ ରେସ୍ ଏଗେନ୍‌ସ ଟାଇମ୍ ଫିଲ୍ମର ଦୋ ମେ ଏ ଫେବର ଲେଟ୍‌ସ ପ୍ଲେ ହୋଲି ଗୀତରେ ନୃତ୍ୟ କରିଥିଲେ ହିଟ ଯୋଡ଼ି ଅକ୍ଷୟ କୁମାର ଓ ପ୍ରିୟଙ୍କା ଚୋପ୍ରା । ଗୀତଟିକୁ ଗାଇଥିଲେ ଅନୁ ମଲିକ ଓ ସୁନିଦ୍ ଚୌହାନ । ‘ୟେ ଜଝିନୀ ହିଁ ଦିଝିନୀ’ର ବାଲମ୍ ପିତକାରୀ ତୁମେ ମୁଝେ ମାରି : ୨୦୧୩ରେ ରିଲିଜ ହୋଇଥିବା ଯେ ଜଝିନୀ ହିଁ ଦିଝିନୀରେ ଏକ ମଣ୍ଡିଭା ହୋଲି ଗୀତ ଥିଲା । ବାଲମ୍ ପିତକାରୀ ତୁମେ ମୁଝେ ମାରି । ଗୀତରେ ନୈନା (ଦୀପିକା ପାଠ୍ୟକୋଶ), କବୀର (ରଣବୀର କପୁର) ଓ ଅଭି (ଆଦିତ୍ୟ ରୟ କପୁର) ରଙ୍ଗ ଖେଳରେ ମାଡ଼ିଥିଲେ । ଗୀତଟି ଗାଇଥିଲେ ଶାଲମଲି ଖୋଲଗାଡ଼େ ଓ ବିଶାଳ ଦାଢ଼ଲାନି । ‘ଗୋଲିଓଁ କା କା ରାସ୍‌କାଳା - ରାମଲୀଳା’ର ଲହୁ ମୁହଁ ଲଗ୍ ଗୟା : ୨୦୧୪ରେ ରିଲିଜ ହୋଇଥିବା ସଞ୍ଜୟ ଲାଲା ବଂଶାଳୀଙ୍କ ନିର୍ଦ୍ଦେଶିତ ସୁପରହିଟ ଫିଲ୍ମ ଗୋଲିଓଁ କା ରାସ୍‌କାଳା : ରାମ ଲୀଳାରେ ଥିଲା ଏଇ ଭିନ୍ନ ସ୍ୱାଦର ହୋଲି ଗୀତ ଲହୁ ମୁହଁ ଲଗ୍ ଗୟା । ଫିଲ୍ମର ନାୟକ ନାୟିକା ଥିଲେ ରଣବୀର ସିଂହ ଓ ଦୀପିକା ପାଠ୍ୟକୋଶ । ଏଥିରେ କଣ୍ଠଦାନ କରିଥିଲେ ଶାହାଲ ।

ବଲିଉଡ଼ରେ ହୋଲି ପାର୍ଟି : ଏକଦା ବଲିଉଡ଼ରେ ହୋଲି ପାର୍ଟିର ଆସର ଢେର ଲୋକପ୍ରିୟତା ଅର୍ଜନ କରିଥିଲେ । କିମ୍ବଦନ୍ତୀ କଳାକାର ସ୍ୱର୍ଗତ ରାଜକୁମାରଙ୍କ ଦ୍ୱାରା ବିଲିଉଡ଼ରେ ବୋଧେ ପ୍ରଥମେ ହୋଲି ପାର୍ଟିର ଆୟୋଜିତ ହୋଇଥିଲା । ପ୍ରସିଦ୍ଧ ଆରଜେ କ୍ଷୁଦ୍ରିଓ ପରିସରରେ ହୋଲି ପାର୍ଟି ଆୟୋଜନ କରି ବଲିଉଡ଼ର ସବୁ କଳାକାର ଓ ପ୍ରମୁଖ ବ୍ୟକ୍ତିତ୍ୱକୁ ଆମନ୍ତ୍ରଣ କରୁଥିଲେ । ବିଆର ଚୋପ୍ରାଙ୍କ ବଙ୍ଗଳାରେ ଆୟୋଜିତ ହୋଲି ପାର୍ଟି ବି ସେତେବେଳେ ବେଶ ଚର୍ଚ୍ଚାରେ ଥିଲା । ପରେ ଅମିତାଭ ବଚନ, ସୁଭାଷ ଘାଲ, ଜାଭେଦ ଅଖ୍‌ତର, ସବାନା ଆଲମା, ଶାହରୁଖ୍ ଖାନ୍ ହୋଲି ପାର୍ଟି ଆୟୋଜିତ କରୁଥିଲେ । ଏବେ ହୋଲି ପାର୍ଟି ପରମ୍ପରା ବନ୍ଦ ହେବାକୁ ଦେଖିଲାଣି । କେତେ ଜଣ ଚାଟକା ବନ୍ଧୁମାନଙ୍କ ସହିତ ହୋଲି ପାଲୁଥିବାର ଦେଖାଯାଉଛି ।

ଗୋତରା, ମାହାଙ୍ଗା, କଟକ
ଦୂରଭାଷ : ୯୪୩୭୧୪୨୭୧୭

କେମିତି କହିବି ଉମାକାନ୍ତ ମହାପାତ୍ର



କେମିତି କହିବି ଅନ୍ତର ତଳେ ମୋ ବହୁଛି ଅନନ୍ତ ଶୋଷର ନଜ, ଦୁଃଖ ଦରିଆରେ କାତ ପାଏ ନାହିଁ ଅଳ କୁଳ ଟିକେ ମିଳୁଟି କାହିଁ ! ଅକୁହା କାହାଣୀ କହିବି କାହାକୁ ଭୁଲିଯାଏ କାଲି କଥାକୁ ମିତ, ଶବଦର ମାୟା ଭିତ୍ତିରେ ବୋଲି ବୋଲି ପାରିଲିନି ସେଦିନ ଗୀତ ! ଅକପ ଦେଖାରେ ଚାଲିଗଲା ତୁମେ

ଅବସାଦ ଭରି ଆପଣା ମନେ, ବିବଶ ହୃଦୟ ବ୍ୟଥାରେ ରଚିଲା ଅକଳପ ଯେତେ ଗଲପ କାନେ । ଆଜି ସେଇ ଗପ କୁହୁଛୁ ଲଗାଏ ରଙ୍ଗ ଭରିବିଏ ଜଗତ ପ୍ରାଣେ, ସତସବୁ ମିଛ ପରିକା ଲାଗଇ ମିଛ ଲାଗେ ସତ ପଶେକୁ ପଶେ !

ବଳିଆପଣା, ପୁରୀ

ଫିକା ଫଗୁଣ ସୁବ୍ରତ କୁମାର ଜେନା



ସଠିକତାକୁ ଦୃଶ୍ୟପଟ୍ଟରେ, ସବୁଆଡେ ଦେଖାଯାଏ ମୋତେ ମୋ ଓଲଟ ପ୍ରତିବିମ୍ବ, ଓଃ...ମୁଁ ଆଜି ଘେରିଯାଇଛି ଚକ୍ରବ୍ୟୁହରେ ! ହେଲେ ଜାଣେନା ଏହାର ପୂତୁଧର କିଏ ? ଏ ଆକାଶ ,ଏ ଫଗୁଣ ସବୁଯାକ ମନୁଆ, ସବୁବେଳେ ଦେଖାନ୍ତି କିଛି କିଛି ଭଲ ହେଉ ହେଉ ହେବନିତ ? ତାହେଲେ ଆକାଶର ଏପରି ଅବସ୍ଥା ଯେ ? ଏମିତିରେ ମୁଁ କେମିତି ପରଖିବି ମୋର ଆତ୍ମୀୟକୁ, ପାରେନି ଜାଣି କଣ ହେବ ଏହାର ଯୋଗ୍ୟତାର ପରିଧି ? ହୁଏତ ମୁଁ ହୋଇପାରେ ଜନ୍ମଦାତା ନହେଲେ ବାହୁଦାଦା, ଆକୁମ୍ଭା କରୁଛି ଅତର୍କିତ ଆସି, ନହେଲେ ଶେଷରେଓଃ ଲୁଚିବାକୁ ଚନ୍ଦନ ବନର ଚନ୍ଦନକୁ ? ଫଗୁଣ ଆସି ଜିବା ଜିବା ହେବା ଉପରେ, ଧାରେ ଧାରେ ରଙ୍ଗ ସବୁ ଏକଜୁଟ ହେଲେଣି, ଜିଦକରି ବସିଛନ୍ତି ରଙ୍ଗାଇବେ, ଯାହାକୁ ସାମ୍ରାରେ ପାଇବେ, ହେଲେ ମୁଁ..... ? ମୁଁ ଗୋଟେ ଦୀର୍ଘସ୍ୱାଖ ଭରା ଅବଗୋବନା, ଛାଇକରିବି ଦେଖୁ ପାରୁନି

ଶୁରଡ଼ିହ, ନନ୍ଦିପୁର, ଯାଜପୁର
ଦୂରଭାଷ : ୯୭୭୨୨୦୮୯୩୦

